

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVII - Número 13.189

Fundado por Don José Estrada

Jueves 13 de agosto de 1931

PANORAMA NACIONAL

PROPIETARIOS

El régimen territorial legalmente establecido está en pugna con la moral y la justicia, sofoca el desenvolvimiento de las actividades sociales y es contrario a la libertad de los hombres.

No obstante, era cosa harto sabida que los monopolizadores de los grandes intereses creados al amparo de tal legalidad se oponían a toda reforma encaminada a abolir o, siquiera limitar las prerrogativas de sus tradicionales y omnipotentes privilegios.

El hecho y la conducta que el hecho inspira no pueden ser sorpresa para nadie. "La concentración de la tierra en grandes propiedades entre un pequeño número de familias—dice M. de Laveleye—incita a la superioridad de tal modo, que no toleran otra autoridad que la suya."

Es verdad. Los grandes propietarios, los de aquí y los de todas partes, son y han sido siempre iguales a sí mismos. Ahora, en estos días precisamente, la Cámara de los Lores, refugio de los más poderosos terratenientes ingleses, está combatiendo las reformas agrarias proyectadas por el Gobierno laborista, y ha conseguido introducir en ellas algunas modificaciones sustanciales, en beneficio, ocioso parece decirlo, de la extensa propiedad personal que los conspicuos y magníficos lores representan y usufructúan.

No de otro modo se disponen a proceder los grandes terratenientes de nuestro país. El fin primordial de sus agrupaciones, han declarado con la mayor solemnidad recientemente, "es defender las líneas básicas de la propiedad". Esto quiere decir—y para evitar dudas se encargan de esclarecerlo a diario sus diligentes defensores—que mientras puedan no consentirán cercenamientos ni limitaciones del "dominium" quirritario que ellos, el vulgo, muchos que no son vulgo y hasta la misma ley conceptúan intangible y sagrado.

Pero la transformación del régimen de propiedad de la tierra es de todo punto inevitable. A los que se oponen a ella, acumulando obstáculos que dificultan su rápido y conveniente ordenamiento, hay que decirles—como el ilustre jefe de los liberales ingleses, Lloyd George, decía a los contradicadores de sus reformas económicas—"que desconocen la misión del Estado, o algo que es más breve en los procedimientos: la ira de las masas ultrajadas".

En defensa de la propiedad se toca a relato y se aunan fuerzas y recursos. De lo que se trata, en fin de cuentas, es de mantener a toda costa la organización inmobiliaria que, apoyada en los clásicos principios del régimen territorial romano, sancionó la Revolución francesa, o dicho en términos más precisos: se trata de defender el privilegio legal que monopoliza los beneficios y ventajas de la propiedad, eximiendo a los propietarios de inexcusables deberes sociales y desnaturalizando o entorpeciendo las funciones de instrumento primordial de producción que ha de realizar la tierra.

Frente a la situación general del mundo, azotado por toda suerte de desventuras, y la especialísima de nuestro país, donde aquélla se refleja y en cierto modo se agrava con las complicaciones inherentes a un cambio radical de régimen, los grandes propietarios españoles deben meditar sus decisiones, haciéndose cargo, por imperativos de justicia y patriotismo, que ha llegado para todos la hora suprema e ineludible de los sacrificios.

Nada tan opuesto a la prudencia y ecuanimidad exigidas por el momento histórico que vivimos, que una campaña de apasionada agitación opositoria. No se trata de despojar a nadie de sus legítimos derechos. La reforma agraria es una insoslayable necesidad social y económica con vistas a un futuro nacional inmediato. El proyecto que se elabora, discutible en sus varios aspectos, no propugna, ni mucho menos, esas soluciones de radical audacia voceadas por los apóstoles del extremismo catastrófico, y en consecuencia, convendría mucho a los representantes de los terratenientes llevar a los debates parlamentarios que se aproximan, con sus fundamentos alegatos, el convencimiento de la verdad encerrada en esta afirmación de Stuart Mill: "Cuando la propiedad privada de la tierra no es conveniente, no es justa, y por tanto, no debe ser tolerada. Debe intervenir en ella el Estado, tratando, no de privar de este derecho al particular, pero sí de hacerlo compatible con el bien de la mayoría."

Conseguir esta compatibilidad es, a nuestro juicio, obra fácilmente realizable si, estudiado el problema con serenidad, se plantea en el terreno de las realidades patrias y en sus verdaderos términos.

Jesús VIOYENTE PEREZ

La situación en Córdoba y Zaragoza.

(Por teléfono.)

Córdoba.—En el día de hoy se han adoptado grandes precauciones por las autoridades, estando las calles tomadas por fuerzas de la Policía y Seguridad y patrullando fuerzas de la Benemérita.

En las primeras horas de la mañana se clausuraron los Centros de la Confederación Nacional del Trabajo, establecidos en la plaza de España y en la Casa del Pueblo. Se cerraron también las Secretarías de las Secciones que tiene allí establecidas la C. N. del T.

Estas Secciones comprenden los gremios de albañilería y agricultores, en sus diferentes secciones. Esta mañana, con motivo de la detención de la Directiva del gremio de albañiles, algunos significados elementos de la Confederación Nacional del Trabajo, que han quedado en libertad recorrieron las obras, consiguiendo que la mayoría de los obreros abandonaran sus trabajos.

Se espera que después del almuerzo no vuelva nadie al trabajo, pues sigue coaccionándose a los obreros. Los obreros de la Escuela de Veterinaria, que se halla en construcción, abandonaron también el trabajo.

Los obreros del Instituto se regaron a secundar el paro; pero los coaccionadores volvieron en mayor número que al principio, obligando a paralizar los trabajos.

Se sabe que un numeroso grupo de huelguistas ha marchado hacia la fábrica azucarera de Villa Rubia, para que sus operarios secunden la huelga, y se ignora hasta el momento presente si habrán conseguido sus propósitos, sabiéndose únicamente que en aquella dirección han marchado también fuerzas de la Guardia civil, en bastante número.

Ha sido detenido en Puente Palmera un grupo de significados elementos comunistas.

Un numeroso grupo de obreros huelguistas se congregaron en el interior de una taberna que se halla situada en el Mercado, proponiéndose organizar una manifestación; pero la presencia de la Guardia civil hizo fracasar el propósito.

En la fábrica azucarera no se trabajó por no haber venido de Sevilla los montadores, suponiéndose que estaban de acuerdo con los elementos levantiscos.

Comunican del pueblo de Piedra Abad que llegó un significado elemento comunista, conferenciando con los elementos comprometidos en el movimiento. Al intentar regresar al punto de partida, se transmitieron las oportunas órdenes, y fué detenido en la estación.

En el pueblo de Castro del Río se ha clausurado el Centro Obrero, deteniéndose al presidente. Han desaparecido algunos elementos significados de este pueblo.

Desde ayer se sabía que iba a ocurrir algo extraordinario, porque el vecindario se aprovisionó rápidamente de alimentos, especialmente de pan, por lo cual la concurrencia en el día de hoy a los mercados ha sido escasa.

En el pueblo de Buja, inopinadamente, se ha declarado la huelga de los campesinos y los albañiles, quedando abandonados los cortijos. En Baza se ha declarado la huelga general de campesinos, habiéndose practicado seis detenciones.

En el pueblo de Carlotá se clausuraron los centros sindicalistas, deteniéndose a algunos elementos destacados.

En Doña Mencía y Cañeta de las Torres fueron cerrados los Centros Obreros, deteniéndose a los directivos y también al jefe de Policía, que ha resultado ser de significación comunista, y que aparece complicado en el movimiento que se preparaba.

A mediodía, el gobernador civil recibió a una Comisión de la Cámara Agrícola, a varias personalidades y propietarios, que fueron a ofrecerle su apoyo.

Detrás del cementerio trataban de reunirse los obreros, pero la presencia de la Guardia civil lo evitó.

INTRANQUILIDAD EN ZARAGOZA SE ADOPTAN MEDIDAS DE PRECAUCION

Zaragoza.—La población se halla muy alarmada ante posibles acontecimientos que se cree serán provocados de un momento a otro.

El gobernador civil, refiriéndose a las hojas clandestinas que habían circulado con profusión por esta capital, dijo que no es aceptable en manera alguna la actitud de los obreros, y menos aceptable aún el plazo de veinticuatro horas que conceden para solucionar el conflicto.

Es inoportuno, además, todo ello, porque coincide con el acuerdo del Ayuntamiento zaragozano de disponer de tres millones y medio de pesetas para atender a la construcción de obras, con objeto de remediar, en lo posible, la crisis de trabajo.

Ha agregado el gobernador civil que se efectuarán cachesos y registros y que se adoptarán otras medidas de precaución para evitar que sea alterado el orden.

También manifestó que había conferenciado con el gobernador militar de la plaza, acordándose por ambos tener preparadas las tropas para que, en caso necesario, ayuden a la Benemérita.

La Cámara de Comercio ha acordado el cierre de los establecimientos en cuanto el orden sea alterado en las



Deliciosas escomas de playa, de las que ha hecho nuestro redactor gráfico una artística composición. (Fotos Samot.)

INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Alcalá Zamora, recibió en las primeras horas de la tarde a los periodistas, manifestándoles que esta mañana había conferenciado con los diputados catalanes señores Carner Hurlado y Camps, reinando la cordialidad de siempre, y discutiéndose el Estatuto Catalán y las coincidencias en tonos afectuosos.

Agregó que esta mañana había trabajado en la reforma agraria y que hoy estudiará el asunto con el ministro de Justicia. Más tarde tratarán ambos del asunto con el señor Azaña, el cual les dará cuenta de sus trabajos, pues por sus ocupaciones el ministro de la Guerra interviene después de ellos, pero todos rápidamente. Interviendrá también en este asunto todo el Gobierno, pero de un modo rápido.

He leído con sorpresa—agregó el señor Alcalá Zamora—pues es infundada, y con sentimiento, ya que se trata de un amigo que me conoce a fondo, unos injustos ataques dirigidos en un periódico de esta mañana, suponiendo que en las modificaciones introducidas en el proyecto de reforma agraria habían influido mis intereses de labrador y propietario.

Frente a tanta arbitraria imputación nadie podrá rebatir que el señor Sánchez Román no se dejaría coaccionar ni el jefe del Gobierno se dedica a coacciones.

Únicamente al Consejo de ministros acudieron dos miembros de la ponencia agraria y el Gobierno les pidió aclaraciones y sugirió dudas.

El límite de la extensión expropiable o de rentas imponibles fijadas por la ponencia las ha mantenido o las ha aceptado el Gobierno por unanimidad.

Añadió el presidente que la reforma no afecta a su modesta propiedad, que es muy por bajo de los límites fijados por la ponencia.

En la discusión, como parte interesada, no tomé cartas en el asunto y únicamente aporte observaciones de buen sentido que me han proporcionado mi experiencia de modesto labrador.

EN GOBERNACION

El subsecretario del Ministerio de Gobernación recibió a los periodistas a los cuales dijo que a mediodía, según le había manifestado el gobernador civil, en Córdoba y su provincia

la tranquilidad era completa, habiendo un paro parcial de los albañiles en la capital y una huelga general de campesinos en el pueblo de Castro del Río.

Agregó que en Zaragoza había gran efervescencia entre los elementos obreros que se hallan parados, pertenecientes al Sindicato, habiéndose dirigido amenazas a la clase patronal, por lo cual se habían adoptado medidas encaminadas a que no se altere el orden. Fuerzas de Seguridad y de la Benemérita patrullan por las calles y custodian los principales edificios.

El ministro ha dado instrucciones a las autoridades para proceder con todo rigor, pues se trata de un movimiento del tipo de los de la Confederación Nacional del Trabajo.

En el resto de España hay tranquilidad.

HABLANDO CON AZANA

El ministro de la Guerra, señor Azaña, dijo a los periodistas que quizá mañana les facilite noticias de interés.

Preguntado por los periodistas si es cierto lo que el señor Ossorio y Gallardo ha dicho acerca del señor Martínez Anido, respondió:

—De eso nada tengo que decir, pues ya lo dije en el "Diario Oficial". Ossorio y Gallardo—añadió—sabrán lo que se refirió, pues yo no lo sé.

EL MINISTRO DE MARINA

El ministro de Marina se propone ha-

ANTONIO ALBERDI
VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER.
Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 2953.

Leopoldo Rodríguez P. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. Muelle, 20.—Tel. 28-38.

JESUS MATA RUMAYOR
Partos.—Matríz.—Niños.—Cirugía general.
TELEFONO 2-19.
Marcelino S. de Sautuola, 2, 2.º
SANTANDER

M^C CONACHY
DENTISTA
ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, 2.º

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 4739.

Funeraria "Nuestra Señora del Carmen"—BLANCO.— Teléfono 1527



EL SEÑOR

D. Pedro Mazariegos de la Puerta

falleció el día 11 de agosto de 1931, a los 71 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Elisa, don Pedro, don Clemente, doña Milagros, doña María Luisa, don Eloy, don Antonio y doña Anita; hijos políticos don Agapito del Peral y de la Maza, doña Francisca Maza y doña Carmen Sánchez; nieto don José María del Peral; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado, cuyo cadáver ha sido trasladado a Valladolid, para ser inhumado en el panteón de familia.

Santander, 13 de agosto de 1931.

La misa de alma se dirá hoy, a las ocho y media, en la iglesia parroquia de Santa Lucía.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda Primera. 20 y 22



LA NIÑA

María del Pilar Ortíz Martínez

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER

A LOS DIEZ MESES DE EDAD

Sus padres don Jesús Ortiz Fernández y doña Angeles Martínez Zorrilla; hermanos Jesús, María de los Angeles, José Manuel, Julián y María de la Paz; abuelo paterno don Julián Ortiz; abuela materna doña Angela Zorrilla; bisabuela doña Jacinta Cobo (viuda de don Pedro Zorrilla); tíos, primos y demás familiares,

Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, jueves, a las doce y media, desde la casa mortuoria, alameda de Oviedo, número 47, al sitio de costumbre, y a la misa de gloria, que se celebrará mañana, viernes, a las nueve, en la iglesia parroquia de Consolación, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 13 de agosto de 1931.

cer un viaje a Santiago para presidir las sesiones de las jornadas medicas. VISITANDO A LARGO CABALLERO El ministro del Trabajo recibio a una Comision de tranviarios seleccionados de Madrid, despedidos en la huelga del ano 19, que le pidieron el reintegro en la Compania. Les contesto que hara todo lo posible. Le visito tambien una Comision de Leones de Bujalance, que tenian concertadas unas bases con los obreros del campo, en virtud de las cuales se obligaban a darles trabajo hasta una fecha determinada, y al publicarse el decreto suprimiendo los alojamientos, las anulaban, despidiendo a los trabajadores. Despues volvieron a admitir a los obreros, exigiendo estos que se les pague ahora los dias que permanecieron parados, y por ello ha venido la Comision a exponer el asunto al ministro, para que lo resuelva.

Tambien recibio el sefior Largo Caballero a una Comision de Burriana, acompañada del diputado socialista sefior Copina, que le hablaron de algunas represalias que los patronos de dicho termino han puesto en practica contra los obreros por no haberles ayudado en las elecciones pasadas, negandoles trabajo. Para solucionar este asunto, el ministro ha ordenado que se constituya un Comité paritario.

Luego recibio una Comision de ferroviarios militares, los cuales le expusieron sus temores de que se les originen perjuicios. El ministro les dijo que no habia sobre este asunto proposito definido; pero lo que no permitira es que existan situaciones privilegiadas con respecto a los ferroviarios seleccionados que han reintegrado.

El sefior Largo Caballero manifestò a los periodistas que le habia comunicado el gobernador de Zaragoza que se habian reintegrado al trabajo los obreros de la fabrica de industrias quimicas, pertenecientes a la C. N. T., por lo que se habia solucionado definitivamente el conflicto. Tambien dijo el ministro que en las fabricas de sedas de Prat de Llobregat habian entrado al trabajo 450 obreros.

Hablando de las vacaciones parlamentarias, el ministro de Trabajo dijo a los periodistas que las considera beneficiosas, pues supone esto que la Constitucion se discuta antes, ya que los miembros de la Comision parlamentaria se habian comprometido a trabajar sin descanso durante la mañana, tarde y noche.

Ademas, durante este descanso la ponencia ministerial redactara el proyecto de reforma agraria y el podra dedicarse al trabajo intensamente, cosa que ahora no puede hacer por dedicar la mañana a despachar los asuntos del Ministerio y tener que asistir por las tardes a las sesiones del Parlamento.

LLEGADA DE AURIOL A MADRID El diputado socialista frances sefior Auriol, presidente de la Comision de Hacienda de la Camara francesa, que ha llegado a Madrid, hospedandose en el Hotel Palace, recibio a los periodistas a los cuales manifestò que pensaba venir a Espana en los primeros dias de junio atraido por el interes de los acontecimientos que se desarrollaban en este pais, pero estuvo enfermo y ello le obligo a demorar el viaje.

Preguntado si creia que la Republica podia permitir la esperanza de conquistas sociales, respondiò que creia que sòlo bajo la Republica se puede desarrollar un movimiento social de gran envergadura y conseguirse los anhelos obreros.

Preguntado a continuacion sobre su opinion acerca de la Hacienda española, replicò que no conocia bien la situacion y que la estudiara. Despues darà su juicio si alguien se lo pide.

Agregò el sefior Auriol que vino para ver a sus camaradas socialistas par-

ticularmente, añadiendo que es curioso que cuando los elementos socialistas traspasan las fronteras se les atribuyen funciones asesoras.

Tambien dijo que el ministro de Hacienda, sefior Prieto, no necesita asesoramiento de nadie, aunque eso no quiera decir que los demòcratas franceses no se interesan en todo momento por la vida de las demàs democracias.

Cualquier dia siguiò diciendo los camaradas españoles visitaran Francia con el mismo fin y nos seran utiles.

Refiriendose despues al movimiento anarco-sindicalista de Espana, dijo que esos movimientos perjudican principalmente a los obreros. En todo el mundo —agregò— se han observado los mismos desastrosos resultados.

Dentro de la Republica—terminò diciendo el sefior Auriol—podran tener vida robusta las aspiraciones proletarias.

PRIETO CONFERENCIA CON AURIOL A las once de la mañana, acudiò al Hotel Palace el ministro de Hacienda, don Indalecio Prieto, quien confiriò por espacio de más de dos horas con el diputado socialista frances sefior Auriol.

LA ENTREVISTA DE LOS DIPUTADOS CATALANES CON EL PRESIDENTE Esta tarde conseguimos conversar breves momentos con el diputado catalan sefior Hurtado, sobre la reunion

GRAN CASINO DEL SARDINERO

A las cuatro y media, FESTIVAL INFANTIL. Orquesta JAIME PLANAS y sus 10 discos vivientes. BALDER REGALO DE GLOBOS Y CAMELOS Y SORTEO DE JUGUETES Desde las seis y media tarde, THE BAILE. Siete tarde y once noche Gran éxito de JAIME PLANAS y sus 10 discos vivientes. DEBUT DEL TRIO DAISY

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.) (Por teléfono.)

Madrid.—El debut parlamentario de hoy ha sido el de un apuesto sacerdote, don Jerónimo García Gallego, diputado por Segovia.

Nos ha parecido mejor persona que orador. Su discurso, sentimental y escolástico, ha tenido tono de pùlito.

No le va ese estilo a esta Camara de traza impetuosa, en la que abundan los jabalies.

Nos ha parecido observar que don Lauro Fernández se sumía en una gran perplejidad cuando su vecino, el sefior García Gallego, en un párrafo que destilaba liberalismo, abogaba por que estas Cortes constituyentes, impregnadas de sustancia democrática, pasen a la posteridad para que la historia las immortalice. Mucho pedir es.

Don Jerónimo abordò el tema económico, e hizo un fervoroso elogio de la peseta, como si en este mundo no existiera el voto de pobreza.

En su terreno, en el peculiar de la religion, logró pisar tierra firme.

Dijo que no es enemiga de la libertad; pero a veces la politica se ha filtrado en la religion y eso es lo que ha perjudicado a la Iglesia.

Conviene que se sepa—añadiò—que frente a esos elementos hay dentro de la Iglesia otros que no piensan como ellos.

Han hecho tambien mucho daño a la religion los que han querido vincularla a la Monarquia.

A los católicos no les debe preocupar la Republica, sino la falta de fe en ellos mismos.

Desde varios lados de la Camara, incluso desde los bancos socialistas, brotaron aplausos para este sacerdote que no se ha presentado a la antigua usanza, es decir, a lo Mantolera.

Le hizo los honores de una contestacion con borlas don Niceto Alcalá Zamora. El presidente tuvo para el sefior García Gallego frases de cálido elogio, como sacerdote continuador de aquella tradicion de las Cortes de Cádiz.

Figuraba entre los espectadores de esta sesion el diputado socialista frances M. Auriol. En los pasillos tuvimos una conversacion con él.

—Me ha parecido muy interesante—nos dijo—el torneo oratorio entre nuestro jefe de Gobierno y ese sacerdote de espiritu tan comprensivo.

Ann cuando no hablo el castellano, lo entiendo bastante bien, y he sacado la impresion de que es discretisima la afirmacion del sefior Alcalá Zamora de que no se puede ir a la estabilizacion de la moneda española hasta que no se establece el regimen con la aprobacion de la Constitucion.

La crisis monetaria es puramente accidental. Un pais que no ha roda-

mantenida con el presidente del Consejo esta mañana. Manifestò que tratara ampliamente de enfocar la discusion del proyecto relativo a la Generalidad y al Estatuto, sin que surgieran discrepancias fundamentales, máxime teniendo en cuenta la buena disposicion de animo del presidente del Consejo y de los demàs elementos del Gobierno.

Agregò que celebrarían otras entrevistas con el presidente, el cual, a su vez, cambiaria impresiones con la Comision parlamentaria que entiende en el proyecto de Constitucion para ver de llegar a una fórmula.

Añadiò que a las cuatro de la tarde se reúne la minoria catalana con los elementos federales, a fin de darles cuenta de una proposicion encaminada a hacer la Republica federal, y seguramente, si responden a nuestro pensamiento, tendran, desde luego, nuestra adhesion.

Preguntado respecto a si la discusion se simultanearia con el proyecto de Constitucion, respondiò que al aprobarse los capitulos de la Constitucion se juzgarán tambien otros del Estatuto catalan.

FAMA

DULCE DE MEMBRILLO Es el postre más exquisito. Por eso es el más solicitado. De venta en todas las buenas tiendas de Santander y su provincia.

Un garaje modelo.

En la alameda Primera, detrás de la Sala Narbón, calle de Fernández Isla, y en edificio de nueva construccion ha establecido nuestro buen amigo don Fructuoso Guerra un garaje amplio y dotado de las exigencias modernas para la guarda y custodia de automóviles, ofreciendo la máxima seguridad.

De fijo que este garaje ha de ser el preferido por los poseedores de automóviles, que cuentan de hoy en adelante con un establecimiento modelo. Los que tengan coche y los que vengyan de fuera en automóvil, pueden guardarlos en el GARAJE GUERRA, seguros de que han de estar bien atendidos.

En el Congreso ha quedado sobre la mesa el dictamen de la Comision de responsabilidades. Mañana se someterá a deliberacion.

Trata esta Comision de abrogarse facultades excepcionales sin sujetarse a preceptos de ninguna ley en materia de procedimiento.

—Pretende, asimismo, que se le otorgue el derecho de poder requerir a su presencia a cualquier diputado, y para este caso concreto, que se deje en suspenso la inmunidad parlamentaria.

Además del voto particular formulado por don Carlos Blanco, otros diputados tienen el proposito de presentar enmiendas en el sentido de que se limiten las facultades de esa Comision, pues la Camara debe oponerse a actuar de juez y de fiscal, y su mision debe quedar limitada a la investigacion para hallar el delito. De comprobarse la existencia de delito, si fuera de carácter politico, el Congreso acordará remitir el asunto a los altos Tribunales de Justicia. Si la naturaleza del delito fuera de los clasificados co-

mo comunes, entonces deberá intervenir la Sala de lo Criminal.

La entrega de este dictamen al Congreso ha dado al traste con las proyectadas vacaciones parlamentarias.

Don Julián Besteiro ha montado en su despacho el Negociado de la prisa, y quiere que los diputados suden las mil pesetas mensuales que hacen efectivos por anticipado.

Claro es que el día que se disuelvan las Constituyentes habrá muchos que se queden helados.

Nos referiamos ayer a la paz, al sosiego y al orden de que tan necesitada está la Republica, y ya hoy ocurren vientos de fronda en Zaragoza.

Las fuerzas del Ejército patrullan esta noche para contrarrestar un movimiento que ha presentado idénticas características que el de Sevilla y las revueltas de Barcelona.

La U. G. de T. lanzó a última hora de la tarde una interesantísima nota en la que se recomienda a los afiliados reflexión y serenidad; pero se advierte al Gobierno que, si como es de temer, no son debidamente amparados aquéllos, se verán obligados a defenderse por los procedimientos más eficaces si continúan los atentados vandálicos. Veremos qué sorpresa nos reserva el día de mañana.

HERRERO

RICARDO SARO

DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. WAD-RAS, 5, 2.º — TELEFONO 3142.

JUAN JOSE A. LABADIE

PIEL-SECRETAS MEDICINA GENERAL BECEDO, NUM. 5. — TELEFONO 3432.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS—SECRETAS—CIRUGIA GENERAL Consulta de 12 1/2 a 2 y de 4 a 7. Plaza Vieja, 2.—Tef. 3480.

F. CALATAYUD

MEDICO-DENTISTA P. PRINCIPE, 6, 1.º

L. CUESTA

San José, 18 (ATENEO) (Del Dispensario oficial antivenéreo, por oposición.)—PIEL Y SECRETAS Consulta de once a una y de cuatro a seis.

G. IÑIGO

OCULISTA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5. Velasco, 7.—Teléfono 2687.

GRAN CINEMA

Gran Compañía de Comedias PINO-THULLIER HOY, JUEVES, MODA

SENSACIONAL ESTRENO de la comedia original de Serrano Anguita ("Tartarin")

TIERRA EN LOS OJOS

el último éxito del insigne autor de «Manos de plata». La taquilla se abrirá a las once.

Mañana, viernes, FUNCIONES POPULARES

LA EDUCACION DE LOS PADRES

TEATRO PEREDA

EMPRESA SAGE

HOY, JUEVES, 13 DE AGOSTO

A las siete y a las diez y tres cuartos

DEBUT DEBUT DEBUT

de la compañía de zarzuela y opereta RAFAELA HARO-LUIS BALLESTER

Presentación del eminente tenor JUAN GARCIA con el estreno de la obra en dos actos

LA MOZA VIEJA

DEL ILUSTRE MAESTRO LUNA

Creación de JUAN GARCIA, que estrenó la obra en el Teatro Calderón, de Madrid, con éxito extraordinario.

En obsequio al público, JUAN GARCIA cantará después de la obra una canción, creación suya, titulada

POR UN CARINO

LA HUELGA DE TELEFONOS Se va hacia una solución. La Comisión de huelga del personal de Telefonos de Santander ha recibido un telegrama del Comité ejecutivo de Madrid dándole cuenta de la intervención en el asunto del ministro de Comunicaciones, el cual comenzará mañana a realizar gestiones cerca de la Compañía, a fin de terminar con el difícil problema.

Dice el telegrama que la Empresa ha puesto alguna resistencia a tratar con los huelguistas, especialmente con los sometidos a procedimiento por actos de sabotaje, lo que tratará de arreglar satisfactoriamente el sefior Martínez Barrios en sus conversaciones con la Empresa.

Creo el Comité madrileño que mañana pueda ya comunicar a sus compañeros de Santander noticias verdaderamente optimistas, que lleven la tranquilidad a todos en lo que se refiere al buen resultado de la gestión encomendada al ministro.

Teatros y salones. Teatro Pereda. DESPEDIDA DE LA COMPANIA DEL TEATRO ESLAVA

Ayer se despidió de nuestro público la Compañía de revistas del Teatro Eslava, de Madrid.

Se repitió la graciosa y popular revista, de Vela, Campda y el maestro Alonso, "¡Por si las moscas!", que obtuvo una interpretación excelente por parte de la bellísima vedette Laura Pinillos, la graciosa triple cómica señorita Puchol, y los señores Ozores, Barreto, Alares, Rovira y Bur.

Para todos hubo nutridos aplausos en todos los finales de cuadros.

Como fin de fiesta, actuaron la bailarina Sarah Rivera y Laura Pinillos, que cantó varias canciones americanas. Ambas artistas fueron merecidamente ovacionadas.

Gran Cinema. "LOS REYES CATOLICOS" Comedia placida—tal vez excesivamente placida—, con escasa acción y marcada tendencia a la deformación de la línea cómica, defraudó a los espectadores, que esperaban de Fernández del Villar algo como "Mi casa es un infierno", o tal vez mejor.

No ha estado tan afortunado como entonces el comediógrafo, y es lástima, porque la notable Compañía Pino-Thullier ha hecho un derroche inútil en la interpretación, ya que la categoría artística de los actores era muy superior al tono mediocre de los personajes a que daban vida escénica.

El público rindió un testimonio de admiración a Rosario Pino, Enrique Thuillier, Paço Alarcón, Josefina Tapias, Carmen Prendes y Alejandrina Caro, principales intérpretes de la obra, llamándolos a escena en los finales de acto. Los aplausos fueron para ellos y para los señores Armel, Cobefa, San Miguel y Sala Caro, mucho más que para el autor de la comedia.

M. MARTINEZ-CONDE CIRUGIA GENERAL SANATORIO DR. MADRAZO: DE 3 A 6.

A. SANDOVAL APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION De once a una y de cuatro a seis. SAN JOSE, NUM. 18.—TELEFONO 2307.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

M. MARTINEZ-CONDE CIRUGIA GENERAL SANATORIO DR. MADRAZO: DE 3 A 6.

A. SANDOVAL APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION De once a una y de cuatro a seis. SAN JOSE, NUM. 18.—TELEFONO 2307.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

¡OIGA! Preciosos modelos, precios baratísimos, la zapateria EL DOS DE MAYO. Puerta la Sierra, 2.

MARITIMAS

EL "REINA DEL PACIFICO" En las primeras horas de mañana es esperado en este puerto, procedente de los de Chile, Perú, Panamá y Habana, la magnífica motonave de la Compañía del Pacífico "Reina del Pacífico", conduciendo para este puerto numeroso pasaje.

Saldrá a media mañana para los puertos de La Pallice, Plymouth y Liverpool, recogiendo gran número de turistas ingleses que llegarán a pasar el verano en nuestras playas.

DE INTERES PARA LOS ARMADORES En esta Comandancia de Marina se ha recibido la siguiente circular del director general de Navegación:

"A partir del día 20 de los corrientes, y toda vez que la aplicación del cuadro indicador del personal técnico que deben llevar los buques corresponde al Ministerio de Trabajo, quedan anuladas todas las excepciones concedidas por esta Dirección general, que nuevamente podrán ser recabadas de dicho centro ministerial antes de la terminación del plazo dado, el que resolverá lo que estime conveniente."

LAS NOTICIAS

EL SALON ARTISTICO DE INDEPENDIENTES

Reunión de la Comision.— Hoy, a las siete de la tarde, tendrá una reunión la Comision oficial de esta Exposición, en el domicilio social de la Sociedad Amigos del Arte, Pedruca, 7, primero.

Solicitud al Ministerio de Instrucción pública y Academias de Bellas Artes para que concedan premios.

Iniciar una suscripción en las entidades más caracterizadas a fin de hacer frente a los gastos.

Aprobación de los que han solicitado ingreso, entre los que se cuentan el escultor Florentino A. Herrera y Teodoro Calderón, tallista, y los pintores Mauro Allende, Elena Prieto y Antonio Gómez, caricaturista.

C. AGUILERA PIEL Y SECRETAS AMOS DE ESCALANTE, NUM. 8. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6.

Vino BAYARD El más conculgado de los reconculgadores. Derivativo fuerza y salud a todos los enfermos.

SAIZ AN TOMIL MEDICINA INTERNA APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION De 11 a 1 y 4 a 5. Muelle, 34. Tel. 1619.

En Santander ha fallecido la virtuosa señora doña Nieves Sánchez Ortiz, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Era la finada dama de grandes virtudes, que dedicó su vida a la práctica del bien entre sus semejantes.

Descanse en paz su alma, y reciban sus hijos, doña Alodia, don Francisco—particular amigo nuestro—, don Pablo, don Heliodoro, doña Edelmira, don Celso, don José y doña Luisa, así como sus demás familiares, la sincera expresión de nuestro pésame más sentido.

A la temprana edad de diez meses ha subido al cielo la monísima niña María del Pilar Ortiz Martínez, dejando a sus amantes padres, don Jesús y doña Angeles, sumidos en el mayor dolor, que comparte toda la distinguida familia de la niña muerta.

Reciban todos ellos la expresión de nuestro sincero pésame por la irreparable pérdida sufrida, a la que puede servir de consuelo la corta edad de la niña, que la habrá colocado entre los ángeles.

A los setenta y un años de edad ha fallecido ayer tarde, en nuestra ciudad, el respetable señor don Pedro Mazarrigos de la Puerta, que gozaba en esta capital de generales simpatías por su amable trato y excelentes prendas personales.

Descanse en paz, y reciban sus apenados hijos, hijos políticos, nieto y demás parientes, nuestra sentida condolencia por la terrible desgracia que les aflige.

Programa de las obras que ejecutar hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte. "Gora Uzcudun", pasodoble.—Bechida. "El Caserío", selección.—Guridi. "Le Italiane en Argel", abertura. Rossini.

Segunda parte. "A Foliada", cuadro sinfónico.—Chané Varela. "La Viejecita", selección.—Caballero. "La leyenda del beso", garrotín.—S. y Vert.

BANDA MUNICIPAL

CONSULTORIO DENTAL / P. CITOLER Odontólogo De diez a una y de tres a cinco —RAYOS X— PLAZUELA DEL PRINCIPE, 10 :: TELEFONO 1055

M. MARTINEZ-CONDE

CIRUGIA GENERAL SANATORIO DR. MADRAZO: DE 3 A 6.

A. SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION De once a una y de cuatro a seis. SAN JOSE, NUM. 18.—TELEFONO 2307.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

M. MARTINEZ-CONDE

CIRUGIA GENERAL SANATORIO DR. MADRAZO: DE 3 A 6.

A. SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION De once a una y de cuatro a seis. SAN JOSE, NUM. 18.—TELEFONO 2307.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

M. MARTINEZ-CONDE

CIRUGIA GENERAL SANATORIO DR. MADRAZO: DE 3 A 6.

A. SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION De once a una y de cuatro a seis. SAN JOSE, NUM. 18.—TELEFONO 2307.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

Santander, 13 de agosto de 1931.

Santander, 13 de agosto de 1931.

Santander, 13 de agosto de 1931.

CONSULTORIO DENTAL / P. CITOLER Odontólogo De diez a una y de tres a cinco —RAYOS X— PLAZUELA DEL PRINCIPE, 10 :: TELEFONO 1055

LA SEÑORA

D.ª Nieves Sánchez Ortiz

(VIUDA DE DON JULIAN GIL)

FALLECIO EN LA MADRUGADA DE HOY

A LOS 66 AÑOS DE EDAD.

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus hijos Alodia, Francisco, Pablo, Heliodoro, Edelmira (ausente), Celso, José y Luisa; hija política María Luz Palomera; hermanos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Padilla, número 6, hasta el sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán eternamente reconocidos.

Santander, 13 de agosto de 1931.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

El presidente de la Cámara ha anunciado que no habrá vacaciones parlamentarias.

La Unión General de Trabajadores hace pública su protesta contra los atentados de los anarco-sindicalistas y comunistas.

En los cacheos efectuados en Asturias, la Policía se apoderó de cinco mil pistolas. -- También se han recogido armas en otras poblaciones.

ASALTO A UN CORTIJO EN LA PROVINCIA DE MÁLAGA

Madrid.—En los pasillos del Congreso se ha sabido hoy, que en el cortijo de Herrería, en Fuentelapiedra, provincia de Málaga, se realizó un asalto, llevado a cabo por dos mil individuos, que pagaron fuego a un olivar con rastros.

Según parece, ya en días anteriores se produjeron manifestaciones hostiles, hasta el punto de que hace pocos días unos doscientos cincuenta individuos se presentaron en este cortijo y se les pudo aplacar, entregándoles un duro a cada uno.

Los propietarios, hermanos Casado, advirtieron el riesgo al ministro de Gobernación, y éste dió órdenes para que se concentrara la Guardia civil en aquel lugar.

Sin embargo, el asalto se ha consumado, y parece que ha sido debido a

Las Cortes constituyentes.

APROBACION DE LOS DICTAMENES DE LAS COMISIONES DE LA PRESIDENCIA, JUSTICIA Y COMUNICACIONES

Madrid.—El señor Besteiro declara abierta la sesión a las cinco y media.

En las tribunas, mucha concurrencia.

También hay animación en los escaños.

En el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de Justicia, Gobernación, Hacienda, Trabajo y Comunicaciones.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

RODRIGUEZ PINEIRO ruega a los ministros que se preocupen de mitigar la crisis de trabajo en Cádiz.

El ministro de HACIENDA hace observar que Cádiz es una de las provincias más favorecidas por el Gobierno.

DAZ FERNANDEZ anuncia al jefe del Gobierno una interpelación para pedir que la Comisión de responsabilidades depure las que pudieran haberse contraído en la organización del Patronato del Turismo.

El jefe del GOBIERNO contesta que se va a imprimir una Memoria con todos los expedientes de responsabilidades, y hasta que no se conozca no puede hablarse del asunto.

CANALES dirige varios ruegos, entre ellos uno para que no se suspendan las obras del ferrocarril de Talavera de la Reina a Villanueva de la Serena. Pide también algunas mejoras en los servicios ferroviarios, en nombre de los viajeros de comercio.

El ministro de FOMENTO contesta favorablemente a los deseos expresados por el señor Canales.

LOPEZ GOICOECHEA expone las anómalas condiciones de trabajo en las minas de Mazarrón, y pide al ministro que se ocupe del asunto.

El ministro del TRABAJO le contesta que hará que se cumpla lo legislado.

ROMA RUBIES habla de la crisis obrera en el campo de Grazalema (Cádiz).

Le contesta el ministro del TRABAJO.

INTERPELACIONES

GARCIA GALLEGO saluda a la Cámara, y agradece al Gobierno que haya reconocido a los sacerdotes el derecho a representar al pueblo en las Cortes.

Se deben examinar antes los problemas económicos que los políticos? Está en el ánimo de todos que la baja de la peseta es un grave problema, y pide a los ministros que expongan a la Cámara las medidas tomadas en relación con este asunto, y al mismo tiempo reciban de los diputados las necesarias inspiraciones.

Para ello se podría habilitar una semana.

El presidente de la CAMARA dice al diputado que su interpelación al jefe del Gobierno va camino de convertirse en interpelación al ministro de Hacienda.

GARCIA GALLEGO continúa diciendo que la estabilización del régimen es independiente de las oscilaciones de la moneda. Si se produjera una crisis sin haber presidente de la República, no pasaría nada.

Agradece a la Cámara la atención con que le escucha, y dice que la Iglesia no es enemiga de la Libertad. Lo que pasa es que muchos católicos se han esforzado por defender cosas indefendibles, como la consustancialidad de la religión con la monarquía. (Aplausos en la mayoría de la Cámara y de negaciones en algunos bancos.)

El presidente de la CAMARA:

Si su señoría va a dar mayor extensión a su discurso, le reservaré la palabra para mañana.

GARCIA GALLEGO pide tiempo para dos palabras más.

Dice que él no está conforme con las interpretaciones que se dan al pensamiento católico en relación con la política.

El jefe del GOBIERNO contesta que el orden de los debates ha sido fijado ya por la Cámara, y se ha estimado que lo principal es aprobar la Constitución y la reforma agraria,

las agitaciones que unos caracterizados comunistas vienen realizando hace algún tiempo en aquella comarca.

DETENCION DEL HIJO DE NIEMBRO

Madrid.—Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado, Pedro Niembro, hijo del diputado don Emilio, por unas manifestaciones que hizo en un mitin celebrado durante la huelga de Teléfonos.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PASERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

REPARTO DE PITOS

Madrid.—En algunos cafés de la calle de Alcalá se repartían esta madrugada pitos entre el público, anunciándose que ello guarda relación con la próxima llegada de Maciá a Madrid.

También se han repartido unas hojas relacionadas con el mismo asunto.

ria, y ello porque es indispensable para la estabilización de la moneda y la estabilización del régimen político.

Hay, además, motivos de delicadeza y de prudencia y también de orden jurídico que así lo aconsejan, pues ahí están las aspiraciones regionales, que hay que recoger.

El Gobierno no olvida los problemas económicos, pero sobre ellos están estos dos: Constitución y reforma agraria.

GARCIA GALLEGO rectifica, insistiendo en sus puntos de vista.

El presidente de la CAMARA dice que en el "Diario de Sesiones" ha aparecido la firma de don Gregorio Marañón al pie de la proposición del señor Ossorio y Gallardo, leída ayer, en lugar de la de don Gregorio Marraco.

Anuncia que el error será rectificado. El ministro de ECONOMIA da lectura a un proyecto de ley para convertir en leyes los decretos de su departamento.

ROYO VILLANOVA habla del dictamen de la Comisión permanente de la Presidencia sobre aprobación y ratificación de los decretos expedidos por aquella.

Dice que se va a dar carácter de ley a disposiciones que el mismo Gobierno reconoce que obedecen a necesidades del momento.

Pide que sean discutidas detenidamente. Ahora bien; si lo que se va a ratificar son los decretos que llevan sólo la firma del presidente, yo no lo discutí, porque sería tanto como discutir al presidente, y aunque no es como el jefe de Estado en una Monarquía, sagrado, inviolable e irresponsable, creo que se le debe considerar, al menos, irresponsable políticamente.

El jefe del GOBIERNO dice que hay razones para someter a la Cámara esos decretos. Son estas razones de clasificación. Hay dos grupos: uno, formado por los decretos de la Dictadura, que deben convertirse en leyes, y otro, que abarca los que deben ser modificados o eliminados.

Agradece la distinción establecida por el orador, pero no la acepta, pues desea ser discutido, y además debe serlo, por cuanto que sus decretos fueron aprobados en Consejos de ministros.

ROYO VILLANOVA insiste en que hay muchos decretos que llevan sólo la firma del jefe del Gobierno y, por lo tanto, no tienen ministro responsable.

El jefe del Gobierno ha mandado muchas veces por sí solo, y esto no puede suceder nunca con un rey. (Rumores.)

El jefe del GOBIERNO: Si el señor Royo Villanova teme verme solo, deshe ese temor, pues es lo cierto que estoy muy bien acompañado. Si fuera aragonés de verdad, en lugar de diputado de Aragón, parafrasearía un cuento baturro, en el que se describe una situación análoga a la en que se encuentra el Gobierno provisional.

Porque lo mismo que si firmara los decretos sólo el presidente, cualquier ministro, o por sorteo, la crítica se hubiera podido enseñar en él. (Aplausos.)

Queda aprobado el dictamen de la Comisión.

El ministro de JUSTICIA contesta a la interpelación del señor Salazar Alonso relativa a la revisión de acuerdos del suprimido Consejo Judicial y a la provisión de vacantes en el Tribunal Supremo.

Respecto al primer punto, estima que mejor que la revisión total, es que el que se crea lesionado se dirija a la Sala de Justicia o al Ministerio en demanda de reparaciones.

Por lo que respecta al segundo extremo, dice que mantiene el decreto últimamente dictado, y cuando llegue el momento de discutirle en la Cámara, ésta decidirá.

SALAZAR ALONSO rectifica, insistiendo en sus puntos de vista.

El ministro de JUSTICIA rectifica también. Dice que para la provisión de las vacantes para el Tribunal Supremo debe seguirse un procedimiento electivo.

Se aprueba el dictamen de la Comisión permanente de Comunicaciones,

aprobando y ratificando los decretos de este departamento.

Un SECRETARIO da lectura al dictamen de la Comisión de responsabilidades y al voto particular formulado por los señores Blanco y Lluhi. Queda sobre la mesa.

Se señala el orden del día para mañana, y se levanta la sesión a las ocho y media.

NO HABRA VACACIONES

Después de la sesión, el señor Besteiro dijo a los periodistas:

—Para mañana tenemos el dictamen de la Comisión de responsabilidades. Ahora les voy a dar a ustedes una noticia: han fracasado las vacaciones parlamentarias, por varios motivos. Uno de ellos es el estar pendiente el dictamen de la Comisión que fué a Sevilla, y que estará terminado la semana que viene. Hay otra razón. La Comisión de Constitución lleva ya aprobados tres títulos, y hoy es posible que despache el cuarto. De quedar terminado, como las cuestiones batallonas van en estos primeros títulos, ya se podrá ir más de prisa en el estudio de otros.

La Comisión se propone continuar trabajando el sábado, domingo y lunes, y este mismo día podrá estar terminado el trabajo.

En la semana próxima se leerá y distribuirá entre los diputados. Ya no hay motivo, por lo tanto, para las vacaciones.

Yo quisiera que ustedes hicieran constar que la Comisión de Constitución está trabajando con verdadero afán y constancia.

Hay que ver en el Parlamento algo más que lo espectacular. Y una última noticia. Mañana, si la duración de la sesión lo permite, habrá después de ésta una sesión secreta para tratar problemas de régimen interior. Estaba preparada esta sesión para hoy; pero he visto que muchos diputados, seguramente porque no lo sabían, se habían marchado. Por eso se ha aplazado para mañana.

REUNION DE LAS MINORIAS FEDERALES Y CATALANA

Bajo la presidencia de don José Franchi se han reunido las minorías federal y catalana.

Previa la declaración de la última, de que acepta el principio federal, o sea la autonomía política y administrativa de Cataluña dentro de la República española, se llegó a un acuerdo para gestionar de otros grupos afines la colaboración para una acción común, examinada a proclamar una Constitución federal; es decir, respetando la voluntad federal de aquellos territorios que lo hayan expresado de una manera democrática y terminante.

Para llevar a cabo estas gestiones se designó una Comisión, integrada por los señores Franchi, Ruiz Rebollo, Marial, Hurtado, Carner, Companys y Lluhi.

LOS RADICALES-SOCIALISTAS También se reunió la minoría radical-socialista. Se trató, entre otras cosas, del propósito anunciado de que las sesiones se interrumpían una semana. Se acordó que si el Gobierno se obstina en su propósito de hacer vacaciones parlamentarias, presentar una proposición urgente en contra.

También se planteó una proposición en el sentido de que no vuelvan los religiosos que se marcharon de España.

Se acordó no llevar a la Cámara esta proposición hasta que se discuta el problema religioso.

EL PROYECTO DE LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

La Comisión de responsabilidades ha terminado sus trabajos, entregando hoy un nuevo proyecto de ley, cuyo extracto es el siguiente:

Las Cortes constituyentes conferen a la Comisión la misión de instruir diligencias para depurar y examinar en su día las responsabilidades interrumpidas por el golpe de Estado del 23, incluso el expediente Picasso, las de que se hicieran eco las Cortes y las contraídas posteriormente por la Dictadura.

La Comisión de responsabilidades designará de su seno un presidente, dos vicepresidentes y tres secretarios. Igualmente podrá nombrar ponencias informativas y Subcomisiones, compuestas de tres diputados, por lo menos, que podrán estar investidas de parte o de todas las facultades del pleno.

La Comisión no se sujetará a ninguna ley en materia de procedimientos, y tendrá facultades para reclamar directamente los antecedentes y elementos que crea necesarios a todas las autoridades, funcionarios, organismos, incluso eclesiásticos y particulares, aunque residan en el extranjero, siempre sin perjuicio de tercero.

También podrá utilizar todos los medios probatorios y de esclarecimiento de hechos, sin limitación alguna, así como adoptar cuantas medidas precautorias estime conveniente en las personas o en las cosas.

Los acuerdos de la Comisión serán ejecutivos, y no cabe contra ellos más recurso que la súplica ante la misma Comisión.

Al inculcado se le notificará los cargos señalados contra él, dándosele derecho de defensa. Examinadas las alegaciones, la Comisión formulará propuesta de resolución, que remitirá a las Cortes, manteniéndola ante ellas en caso de pena y sujetándose a las leyes penales vigentes si el delito se comprende en éstas, y si no propondrá al Gobierno libremente. Ante el Gobierno y las autoridades, la Comisión estará representada por su presidente, vicepresidentes o presidentes de las Subcomisiones, acompañados siempre de un secretario.

Al proyecto va unido un voto particular del presidente de la Comisión, don Carlos Blanco, que se refiere a los

delitos no comprendidos en las leyes vigentes, en cuyo caso el asunto se remitirá a la Sala de lo criminal; o de lo militar del Tribunal Supremo, según la calidad del culpable o del delito.

Si de los hechos, a juicio de la Comisión de Responsabilidades, se derivasen otros de índole política o moral, aquélla propondrá a las Cortes la sanción de la misma naturaleza que pueda imponerse.

También se adicionará un artículo que dirá así: "Cuando la Comisión acordara la remisión del asunto a alguna Sala de lo criminal o de lo militar del Tribunal Supremo, si considera la Sala que el procedimiento se halla ante la misma en período de calificación, dará a lo actuado, para su despacho, la máxima preferencia, fallando en juicio oral y público y en única instancia, sin que para la sentencia que recaiga quepa recurso alguno, salvo el de revisión."

LA COMISION DE CONSTITUCION

Esta noche volvió a reunirse nuevamente, después de la sesión de Cortes, la Comisión que entiende en el proyecto de Constitución.

Ya ha llegado hasta el título cuarto, en que se trata de la elección y facultades del presidente de la República, títulos que serán discutidos en la reunión que dicha Comisión celebrará mañana.

LOS ASUNTOS A DISCUTIR

Mañana será discutido el proyecto que presenta la Comisión de responsabilidades.

Contestará desde el banco azul el ministro de Gobernación, que piensa intervenir de una manera eficaz.

Pasado mañana se discutirá en el Congreso el informe de la Comisión enviada a Sevilla.

También contestará el señor Maura. Este pedirá a los diputados por Sevilla que expliquen cuál es la situación allí y qué medios utilizarían para remediarla.

La intervención del señor Maura estará de acuerdo con lo que contesten estos diputados.

Desde luego, piensa defender con toda energía al gobernador señor Bastos, y si la situación de éste queda restablecida, el señor Maura se propone condecorarle para que vuelva a desempeñar aquel Gobierno civil.

DECLARACIONES DE EMILIANO IGLESIAS

Don Emiliano Iglesias, hablando hoy con un periodista acerca del problema catalán, dijo que estamos viviendo en un confusionalismo lamentable, en el que unos y otros procuran disfrazar el pensamiento.

Añadió que los autores del proyecto de Constitución y de los votos particulares han dicho que aquélla no era unitaria ni federal, sino federable, y si así fuera en realidad, no habría cuestión con Maciá y sus secuaces, porque sólo quedaría reducido el problema a una cuestión de procedimiento.

Sin embargo, cree que lo federable puede llegar a federarse, principio éste que ahora defienden los partidarios del estatuto catalán y de Maciá.

Estima esto un ardid del separatismo catalán para obtener el medio que les permita realizar nuevas maniobras que pongan al Estado español frente a hechos consumados.

Termina diciendo que los catalanistas de ayer, hoy y mañana no han sido nunca federales, sino adversarios de la doctrina de Pi y Margall.

EL VIAJE DE MACIA A MADRID

Después de la sesión, el Gobierno celebró un Consejo en la sala de ministros del Congreso.

El objeto de la reunión fué ocuparse exclusivamente del viaje del señor Maciá a Madrid.

El presidente dió cuenta de la entrevista celebrada por la mañana con los diputados catalanes señores Hurtado, Barnés y Companys.

Después de breve deliberación, se convino en que recibían en la estación al señor Maciá los señores Domingo y Nicolau.

El señor Maciá solamente estará en Madrid el viernes, pues por la noche emprenderá el regreso a Barcelona.

Será recibido por el señor Alcalá Zamora en su despacho, donde se verificará la entrega del Estatuto, y después, el jefe del Gobierno invitará con una comida, meramente particular, al presidente de la Generalidad.

Doctor José Matorras.

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo.—De 11 a 4.

EL PROBLEMA ECONOMICO

LA SESION DE BOLSA

Madrid.—Toda la novedad de la sesión puede reducirse a la baja de los Nortes, cuyo cambio abandona 35 enteros. El mismo cambio registran a fin de mes.

En el mismo correo se inscriben los Andaluces, con baja de tres puntos, y los Alicantes contrarrestan la tendencia, avanzando un punto. Los Fondos públicos repiten los mismos cambios de la sesión precedente, y con las Cédulas hipotecarias sucede otro tanto.

El Banco de España se hace a 519, sin variación, no registrándose más operaciones en el sector bancario.

En Electricidad, la Chade pierde dos enteros. En Minas mejoran algo las Felgueras.

Una nota de la Unión General de Trabajadores.

Madrid.—A última hora, la Unión General de Trabajadores ha facilitado la siguiente nota:

"La Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España, reunida hoy con carácter extraordinario, ha examinado la situación de violencia en que los anarco-sindicalistas y comunistas, de acuerdo, según todas las apariencias, con los elementos reaccionarios enemigos de la República, se han situado frente a nuestra organización."

Acordó condenar con toda energía esa actitud, que no encuadra bien en quienes durante ocho años han permanecido en el más absoluto sometimiento a las disposiciones de la dictadura, y ahora, cuando la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista disfrutamos de un régimen de mayor libertad, resurgen, no para avanzar hacia mayores conquistas, sino para emprender una guerra civil contra quienes tenemos bien acreditado nuestro sacrificio en pro de la clase trabajadora.

Varios han sido los camaradas nuestros que han caído vilmente asesinados por los anarco-sindicalistas y comunistas. En todos los casos hemos aconsejado a los nuestros serenidad, para no ponerse a tono con quienes tienen sobre su conciencia la muerte alevosa de aquellos que no cometieron otro delito que el orientar por el camino del trabajo a nuestros organismos."

Ante los hechos que se vienen produciendo en distintas partes de España, y que han culminado en los sucesos de Bilbao, insistimos en recomendar a los nuestros reflexión y serenidad; pero advertimos al Gobierno de la República que nuestras recomendaciones van a caer en el vacío. No es posible pedir a quienes se ven constantemente amenazados de muerte, que frente a los asesinatos de comunistas y anarco-sindicalistas se crucen de brazos. Es triste combatir con quienes deberían reservar sus energías para la lucha contra un enemigo común; pero no puede pedirse una actitud contemplativa a quienes no pueden vivir tranquilos porque ignoran a la vuelta de qué esquina les espera la muerte."

El Gobierno de la República sabe cuán sincera y leal es nuestra cooperación al afianzamiento del nuevo régimen. En cuanto de nosotros dependa, no ha de encontrar en la Unión General de Trabajadores dificultades para llegar a la cima de la obra de normalidad que le está reservada; pero si los asesinos han de continuar su obra miserable, no respondemos de que un día nuestros adheridos se censuren de ser víctimas y se decidan a defender sus vidas por los procedimientos que estimen más eficaces."

Advertimos leal y públicamente de lo que puede ocurrir. Unas veces con un pretexto y otras con otro, van cayendo compañeros nuestros a manos de pistoleros de la Confederación y del comunismo. ¡Es demasiado! Sin embargo, recomendamos una vez más serenidad a los nuestros, y decimos al Gobierno que vea si estos atentados vandálicos pueden ser evitados."

Nosotros no queremos que llegue la ocasión de decir a los nuestros que donde se hacen armas para nuestros enemigos se harán también para nosotros. Esto repugna a nuestra conciencia y está en pugna con la educación social y política que hemos recibido. Pero el vaso de la paciencia rebasa y no seremos nosotros, ciertamente, los responsables de lo que pueda suceder."

Por la Comisión Ejecutiva.—El secretario Wenceslao Carrillo."

Piel-Vias urinarias-Secretas D. SOLIS CAGIGAL

Médico especialista, por oposición, del Servicio Oficial de las enfermedades venéreas-sifilíticas. Consulta de 10 a 4 y de 4 a 6. PUNTIDA, 4, PRIMERO

LOS CONFLICTOS SOCIALES

SE SOLUCIONA LA HUELGA DE ECIGIA

Sevilla.—Ha quedado solucionada la huelga general en Ecija.

LA SITUACION EN GRANADA

Granada.—A mediodía salieron camiones con fuerzas de la Guardia civil, solicitadas urgentemente para el pueblo de Moraleda.

Sobre esta circunstancia circulan rumores de haber ocurrido en aquel pueblo sucesos con motivo de un levantamiento de campesinos con el propósito de apoderarse de las tierras.

El gobernador ha manifestado que tenía noticias de que la gente, con el propósito de dedicarse a la caza, había invadido varios terrenos particulares. Oficialmente no se ha dado aún ninguna noticia de lo ocurrido.

EN ZARAGOZA SE ANUNCIA LA HUELGA PARA HOY

Zaragoza.—Cerrado esta tarde el Sindicato Único por orden del gobernador, los sindicalistas se dirigieron al domicilio de la Unión General de Trabajadores, obligando al cierre de este centro. También obligaron a que cerrara el comercio. Frente al Casino Mercantil se situaron durante largo rato y obligaron a que se marcharan los socios.

Poco más tarde intentaron asaltar las Cooperativas militar y civil. Una pareja de Seguridad que allí prestaba servicio intervino, repartiendo sablazos.

En este momento llegaba una sección de Caballería de la Guardia civil, que dió una batida. Los guardias fueron aplaudidos por el público.

En la plaza de la Constitución y en el paseo de la Independencia hubo incidentes promovidos por los laboratores. Se dieron varios toques de atención, y los grupos se dispersaron.

LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE TEJIDOS, POR REFORMA DE LOCAL EL IRIS, COMPANIA, NUMERO 6.

DEL EXTRANJERO

LOS JEFES REBELDES SE ENTREGAN AL GOBIERNO

Habana.—Los supuestos "leaders" rebeldes, general Baldomero Acosta y su hermano Pedro Acosta, así como Luis Delgado, se han entregado al Gobierno.

El presidente Machado ha sido visitado en el palacio de la Presidencia por muchos diputados, a quienes dijo que el movimiento revolucionario había fracasado.

Machado anunció que no pretende modificar su programa de Gobierno, y animó a los diputados para continuar en su labor de reformas constitucionales.

VEGA TRAPAGA PIEL V SECRETAS Méndez Núñez, 7, 2.º

Interesantes manifestaciones de Maura.

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a la una de la madrugada, y les dijo que en Posada (Córdoba), al trasladar en una camioneta a la cárcel de la capital a unos comunistas detenidos ayer, los familiares de éstos quisieron libertarles e hicieron algunos disparos contra el vehículo, hiriendo al teniente de la Guardia civil que mandaba las fuerzas encargadas de custodiarles.

Se practicaron detenciones entre los agresores.

Las huérfas de Baena, Bujalance y Cas'ro del Río parecen conjuradas, habiéndose ordenado a la Guardia civil que no deje salir al campo a los obreros, para que no produzcan daños en los cortijos.

Cree el gobernador que mañana se habrá restablecido la normalidad.

También se ha resuelto la huelga de metalúrgicos de Córdoba, que no fué secundada por los sindicalistas.

Los patronos de Lucena habían firmado unas bases con los obreros para cultivar los olivos. Ahora los patronos se niegan a cumplirlas, y yo he autorizado al gobernador para que las haga cumplir o les meta en la cárcel.

El gobernador vendrá a Madrid para convenir en definitiva las medidas de vigilancia en el campo, a fin de llevar al ánimo de los patronos que el Gobierno está dispuesto a garantizarlos, con objeto de que no se retrasen en la siembra.

En Zaragoza no ha habido más que un intento de asalto a la Casa del Pueblo. La Guardia civil acudió a tiempo. Los socialistas salieron del local para evitar incidentes. Se practicaron algunas detenciones, y con esto quedó restablecida la tranquilidad.

El gobernador confía en que mañana no habrá huelga general, a pesar de lo que se rumorea. Si la hubiera, están tomadas todas las medidas para imponer el orden, pues la huelga sería ilegal.

Respecto a Asturias, han llegado a la cuenca minera varios elementos extraños, casi todos ellos catalanes y de Madrid. He dado orden de que sean detenidos e inmediatamente se les conduzca a sus respectivas poblaciones.

Entre los llegados de Madrid parece que figura Ballejos, que, como se sabe, está reclamado por la Dirección de Seguridad. Además, han empezado en Asturias los cacheos y registros, con buen resultado. Hasta ahora se han efectuado en La Felguera, Gijón y Oviedo, y van recogidas cinco mil pistolas.

En Bilbao hay tranquilidad completa. Hace dos horas que llegó de Madrid el gobernador, y me ha comunicado que se efectuó el entierro de las víctimas, sin incidentes.

Esta noche ha empezado la batida para recoger armas, en todos los sectores, incluso en el socialista. Hay que ir al total desarme de la masa obrera.

He leído la nota de la Unión General de Trabajadores, y me explico la situación de alarma reinante en muchas poblaciones, donde es sabido que los sindicalistas poseen armas. Yo aseo digo que los instrumentos que el Gobierno tiene son defectuosos, y me refiero a la Policía, que es insignificante, a pesar de lo cual, desde hace varios días, está dedicada a recoger armamento.

Además de en los sitios citados, se han recogido muchas armas en Logroño, Zaragoza, Bilbao y Andalucía.

Como la dificultad estriba en la escasez numérica de la Policía, he hablado hoy mismo con el director general de Seguridad, y a partir de mañana prestarán servicio trescientos policías más que salen de la Escuela. La Guardia civil no puede actuar con uniforme en los cacheos, y de paisano no tienen, con arreglo al reglamento, suficiente autoridad.

También me hace falta personal de Seguridad. Yo aseguro, sin embargo, que mientras esté aquí no faltará la autoridad, ni habrá necesidad de que nadie se tome la justicia por su mano.

El señor Maura se refirió después a la existencia de un problema de gobernadores, pues así como los hay con gran energía y aptitud, en cambio otros, por proceder del campo político, no dan el rendimiento necesario.

Ent

NOTAS LOCALES

EL DIA
No se inquieten los espíritus impulsivos. Contengan sus impacencias y guarden su fogosidad para el momento oportuno. Santander—es criterio del alcalde, que han de compartir los buenos momentos—no puede, en estos momentos, presentar batalla alguna. Un deber patriótico—el de contribuir al asentamiento de la República—se lo impide, y un sentimiento de justa defensa de los intereses del verano así lo reclama. Es preciso un plazo de espera, siquiera como respeto y gratitud a los que han escogido esta ciudad para disfrutar de los encantos que ofrece en estos meses de estío.

Cuando nos quedemos, como vulgarmente se dice, en familia; cuando lleguen los primeros fríos, Santander—cómo no, si en ello va su vida!—se pondrá en pie y saldrá a la defensa heroica de sus problemas.

No podemos continuar otros veinte años más hablando del ferrocarril Santander-Mediterráneo; lamentándonos de la lentitud en el expediente para el derribo de los almacenes de Maliano, y de otras covachas que, en calles céntricas, se oponen al progreso de nuestra ciudad. Cuando llegue el momento conveniente, cuando nos acerquemos al instante preciso, nuestro pueblo, y al frente de éste el alcalde, pedirá, reclamará, exigirá que se atienda a Santander, y muy poco tiene que querer a su Tierra el santanderino que no se ponga a su lado.

Mientras tanto, mientras se prepara el plan de campaña, no se inquieten los espíritus impulsivos y goeen, con los veraneantes, del encanto singular de nuestras playas que, en estos días de fuego, que en estas mañanas rubias y en estas tardes serenas, invade la muchedumbre, ante las que rinden las olas sus montañas de espuma.

CONVERSANDO CON EL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador civil nos ratificó ayer su propósito de no cejar en el intento de encontrar una solución al conflicto de la Standard. Por esa decisión, que todo el vecindario aplaudirá, no se ha conformado con la negativa de la Central de la Standard, y hacia ella han ido—nos consta—oportunas indicaciones, hechas con la autoridad de quien, por el alto cargo que ocupa, puede hacerlo. Y esto puede ser motivo de que lo que parecía irrefutable posición de transigencia se convirtiera en actitud de asentimiento a lo que, por ser de justicia y de conveniencia patriótica, no puede desoirse.

Piensa reanudar también las negociaciones para solucionar el conflicto que han planteado los obreros de la cantera de Cuchía; no ha perdido el contacto con los siderúrgicos de Nueva Montaña, que siguen examinando sus bases con el deseo de facilitar una solución, y aun le ha quedado tiempo al gobernador civil para asistir a una reunión del Monte de Piedad, del que dicha autoridad es presidente nato.

EL IMPUESTO DE CEDULAS PERSONALES SERA REDUCIDO

En la "Gaceta" se ha publicado la tarifa para la cobranza del impuesto de cédulas personales, expresando su importe por clases y el tanto por ciento de rebaja, con arreglo a las cédulas anteriores.

Los beneficios de la rebaja sólo comprenden desde la clase quinta, tanto en la tributación por rentas de trabajo, como en la correspondiente a contribuciones directas y alquileres.

Las rebajas oscilan entre el 20 y el 40 por 100, estando equiparadas las correspondientes a contribuciones y alquileres, con arreglo a la siguiente tributación: Clase quinta, pagará, líquido, 224 pesetas; sexta, 140; séptima, 72,75; octava, 54,75; novena, 38,50; décima, 24,50; undécima, 14,05; duodécima, 4,50, y clase trece, 1,80.

La de rentas de trabajo o sueldos, se registrará también rebajada, por la tarifa siguiente:

Clase quinta, 200 pesetas; sexta, 168; séptima, 152; octava, 90; novena, 47,25; décima, 37,50; undécima, 28; duodécima, 17,50; clase trece, 10,50; catorce, 7,15; quince, 4,50, y dieciséis, 1,80.

Como se ve, la rebaja de estas clases de cédulas personales será importante; no obstante, en tanto no se modifique este inútil documento, y se le dé eficacia efectiva, juzgaremos que la cédula

personal sigue siendo un impuesto directo innecesario e impopular.

Los militares y asimilados tendrán que abonar la cédula que les corresponde con arreglo al sueldo, y se suprime el impuesto de soltería, que pagaban los viudos, limitándole a los solteros mayores de treinta años.

COMITE DE CONSTRUCCIONES NAVALES

Por el Ministerio del Trabajo se ha publicado una disposición aclaratoria a lo ordenado por el mismo, el 4 de julio, mandando constituir en Santander un Comité paritario de Construcciones navales.

Aclara la citada disposición el sentido de que este Comité tendrá jurisdicción y competencia en relación con los empleados de todas clases de esta industria, los cuales quedarán, desde luego, fuera de la jurisdicción del correspondiente Comité de Despachos y Oficinas, debiendo estar representada la clase obrera correspondiente por un vocal propietario y otro suplente. Además, tendrán derecho electoral las entidades de esta industria que se inscriban en el plazo de quince días.

UN TELEGRAMA AL MINISTRO DE FOMENTO

Por el alcalde se ha cursado ayer el siguiente telegrama:

"Ministro de Fomento.—Madrid.—Aspiración unánimemente sentida, que convierte en clamor de justicia, la necesidad de terminar el ferrocarril Santander-Mediterráneo, construyendo el último trozo hasta esta capital, por donde debió empezarse, hácese suplicar y presencia incluya dicho proyecto en el plan de ferrocarriles que prepara, como reparación debida a los intereses de la provincia, injustamente postergados.—Salúdale alcalde, Rivero."

DE LA ESCUELA ELEMENTAL DE TRABAJO

Según nos comunica su director, los que pretenden ingresar en esta Escuela necesitan ser examinados y declarados aptos por la Oficina de Orientación Profesional, para lo cual deberán pasar nota a la Secretaría de la referida Escuela, de sus nombres, edad y domicilio, antes del día 28 del corriente, con el fin de que se les pueda avisar días y horas para las pruebas de selección correspondiente.

CONFERENCIA DEL DOCTOR MARAÑON

Mañana, viernes, a las doce de la mañana, el doctor don Gregorio Marañón, consejero de honor de la institución Casa de Salud Valdecilla, dará una conferencia sobre "Concepto actual de la insuficiencia ovárica".

A la una del mismo día tendrá lugar un banquete en la Albercía, con el que los médicos de la Casa de Salud Valdecilla y los médicos y estudiantes que asisten a los cursos de verano, obsequiarán al conferenciante, al ilustrísimo señor rector de la Universidad de Valladolid y al profesor del Río-Hortega.

LA REUNION DEL AYUNTAMIENTO DE SANTANDER

Entre los numerosos asuntos que se discutirán esta tarde figuran la rescisión del contrato de gestión afanzada y aprobación de las liquidaciones de premios formuladas por el gestor.

Policía presenta los expedientes que corresponden a los señores don Benito Agüero, don Francisco Barrios, don Faustino García, don Cipriano Cuevas, don Felipe Dalas, don José Gómez, don Modesto González, don Gumersindo Bárcena; el acta de subasta de los cajones y puestos de los mercados; la reparación del cementerio de Ciriego y la exhibición de sarcófagos y ataúdes en los establecimientos funerarios.

La Ponencia de Instrucción propone la adquisición de material con destino a las escuelas de nueva creación y el aceptación de algunas creadas condicionalmente.

HOY PASARAN POR SANTANDER LOS EXPLORADORES ZARAGOZANOS

Procedentes de Ribadesella, llegarán hoy a Santander los Exploradores zaragozanos que han hecho una brillante excursión por la región de Asturias, visitando Covadonga, Gijón, los Picos de Europa y demás puntos importantes que existen en la provincia vecina.

Pasarán breves momentos confraternizando con sus camaradas montañeses, y saldrán para Bilbao el viernes, a las tres y cuarto.

PARA LA SOCIEDAD DE LAWN-TENNIS

Es lamentable que esa aristocrática Sociedad, que dispone de medios sobrados para hacerlo, no haya evitado la turbulenta salida de un pozo negro que fluye a la carretera que baja a la playa de la Magdalena.

Por ser dicha carretera centro de constante concurrencia de los niños que acuden a la citada playa, esperamos que por el alcalde se ordene que, sin pérdida de momento, se evite ese pozo negro, que, como decimos, constituye un serio peligro para la salud pública.

AGUA PARA LOS VECINOS DE LA REYERTA

Visitó ayer al alcalde una Comisión de vecinos de La Reyerta, que fué a solicitar que se conceda agua a aquel barrio, necesitadísimo de dicho líquido.

El señor Rivero se ha dirigido a Obras públicas y Fines Especiales, en donde, al parecer, está detenido el expediente, y, mientras se resuelve, examinará la urgencia del caso, por si pudiera, entretanto, abastecer dicho barrio con aljibes.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

Para el señor alcalde.—"Llegan al colmo las exigencias en las playas, y para que se ponga coto a tales abusos, voy a poner en conocimiento del señor alcalde unos ejemplos: Hace dos días, y pretextando que estaban bañándose unos jóvenes un metro más al Este de la raya negra, se intentó cobrar 0'25 pesetas por el baño, arrojándose por tal motivo un regular jaleo. Ayer, a una señora forastera se la cobró 0'25 pesetas por sentarse en la playa, en una silla portátil que ella misma llevó, y el colmo fué hoy, en que un empleado, por mandato del concesionario, nos prohibe subir por el paso que al Sur de la galería de baños de la citada segunda playa ya existe para servicio de la misma. Como no nos avinimos a cumplir la orden citada, el empleado se insolentó, lanzándonos zánganos e ineducados, y



Nos devolvió la salud a todos y desde entonces no falta nunca en casa este gran tónico.

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

que dá vida y vigor y regenera, suprimiendo ANEMIA, DEBILIDAD y AGOTAMIENTO

Poderoso reconstituyente de efectos rápidos y seguros.

De uso todo el año. Aprobado por la Real Academia de Medicina. No se vende a granel.

respetándole las canas no quisimos contestarle como se merecía. Rogamos al energético señor corregidor para que ponga coto a estos abusos.—M. A. A."

La calle de Bonifaz.—Señor "Notario-calificador": Se trata de que el señor Rivero fenga a bien el presenciar, o declarar en persona capacitada, para que observe el estado lamentable de baches de gran profundidad que existen en la calle de Bonifaz pues, dada la afluencia de circulación y camiones que hacen el transporte de pescado de gran número de fresqueros, de seguir sin buscar el remedio, ahora pequeño, llegará sin tardar mucho que se encuentre en estado intransitable esta industriosa calle, y les será imposible el hacer las faenas de cargar el pescado que tengan que exportar estos honrados industriales.—E. X."

La becerra a favor de los ancianos

Mañana, gigantes y cabezudos anunciarán la fiesta.

Luce sobre todas las esquinas de la ciudad el magnífico cartel de Acha, el artista joven que tiene ya a la vista la meta del triunfo definitivo, al que le aproxima aún más este acierto de cartelista. Se espera con ansiedad el momento de la becerrada de los ancianos, fiesta benéfica que todos los años marca la cumbre de nuestro verano. Se habla de la corrida con el agrado de algo que nos es familiar y que nos gana el deseo de que sea un éxito. La Comisión recibe constantemente pruebas de la simpatía que despierta la becerrada, traducidas en ofrecimientos, algunos originales e ingeniosos, pero todos útiles. Un obrero, Manuel Gutiérrez (a) "Liminiñana", regala banderillas; otro, José Santiago, ofrece todo el aserrín que se necesite para el caso—ojalá no se dé, dice—de que lleve, Dios lo oiga. En una palabra, el mismo entusiasmo de todos los años. El cariñoso entusiasmo que en nuestra ciudad no se da más que por esta fiesta.

Las mismas halagadoras noticias se reciben de la provincia, respondiendo a una densa propaganda que por los pueblos se ha hecho. Para el sábado no quedan automóviles ni autocares en los pueblos. La mayoría llegará a Santander con cientos de aficionados que no quieren perder este espectáculo, que se ha hecho tan santanderino, y que este año tiene aún más alicientes: el homenaje a Pepe Agüero y el manifiesto a la representación de la nación francesa nuestra cordialidad, poniendo a su vista al mismo tiempo la prueba de civilidad que da nuestro pueblo al manifestarse plenamente a favor de una obra de caridad en beneficio de la ancianidad sin amparo.

Esta tarde y mañana pueden verse los toros en los corrales. No es necesaria la entrada. La taquilla estuvo ayer abierta para los abonados, que en su mayoría retiraron sus localidades. Desde hoy, a las diez, estará abierta para el público.

Mañana, viernes, gigantes y cabezudos en honor de la fiesta. Por la tarde, al son del pito y tamboril, saldrán las gigantillas Rosica y Petrona, descendientes legítimos del don Pantaleón y la Vieja de Vargas, que tanto solazaron a nuestros abuelos. Las dos arrogantes "montañesucas" irán acompañadas de una corte de cabezudos adquiridos por la Comisión. Repartirán dulces entre la grey infantil que demuestre condiciones para el baile. De ello hablaremos mañana.

José del Piñal Paz, 4, 3.º

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 11 a 12 y de 3 1/2 a 5.
Primeros y terceros domingos mes, consulta en Llanes, Hotel Paraíso.

LAS VERBENAS DE LA TERRAZA

Se celebrarán tres seguidas.

Tres verbenas seguidas. Así responden los organizadores de estas monumentales fiestas de noche en la terraza del Sardinero a las contrariedades producidas por el mal tiempo, que ha hecho suspender la mayoría de las verbenas organizadas.

Tres verbenas seguidas que tendrán lugar las noches del viernes, del sábado y del domingo. La del viernes se dedicará a encontrar en ella, y entre las preciosidades que concurrán a la fiesta, las tres lindas muchachas que faltan para completar las seis señoritas que han de aspirar al título de Miss Sardinero, cuya votación se celebrará en la verbenita del domingo, día 23.

La del sábado estará dedicada a los madrileños, que en la misma mañana llegan de la villa heroica en el tren bo-

El estampillado de los billetes del Banco de España.

Es mucha la gente que se entera de las cosas a medias, y que, algunas, las interpreta al revés. Ya hay quien cree no le va a servir para nada un billete de Banco que no haya sido estampillado. El decreto del día 24 del pasado julio dice así: "Para revalidar los billetes actuales, que habrán de ser recogidos totalmente en cuanto se disponga de las nuevas emisiones, el Banco de España estampillará los que posea en sus cajas con destino a la circulación, así como los billetes circulantes; pudiendo ser presentados éstos directamente por sus poseedores, o por mediación de las entidades bancarias. Las operaciones de estampillado comenzarán el día 10 de agosto, señalándose el plazo mínimo de tres meses para efectuarlas. Desde el 20 de septiembre, en las oficinas públicas no serán admitidos, para los pagos, los billetes sin estampillar."

El temor de las gentes a que se encuentren con que algún billete no le sea admitido por no estar estampillado, parece que no tiene ningún fundamento. El señor director de la sucursal del Banco de España en Sevilla le ha dicho a un redactor del periódico "La Unión": "No hay prisa ninguna. Es preciso que se entere bien el público de que no le urge lo más mínimo cambiar los billetes, porque la disposición ministerial, muy respetable, no puede quitarle valor a un billete del Banco de España. Este billete es un pagaré que nosotros hemos firmado, una deuda que el Banco reconoce. Y cuando el poseedor de un billete llegue con él a nuestras ventanillas, no habrá más remedio que pagarle. Con estampilla y sin ella. Ahora y dentro de un siglo. El particular que posea unos pocos billetes, no tiene para qué ir al Banco en los primeros días del estampillado. A los ricos ya les atenderán sus banqueros y sus agencias. El Banco empezará por estampillar sus billetes, y luego los canjeará. El público debe comprender que ninguna prisa tiene. El plazo terminará el 10 de noviembre. Y después, los billetes sin estampillar no los tomarán los Centros oficiales, pero el Banco estará siempre obligado a tomarlos, cambiándolos por billetes estampillados."

Recogemos en estas páginas lo que ha dicho un alto funcionario del Banco de España, para que no se alarmen las gentes que temen que pierdan su valor los billetes que poseen. No hay prisa para estampillarlos. Y el Banco los admitirá siempre, porque tiene la obligación ineludible de admitirlos.

A. Escobio Andraca.

Sistema Nervioso. Mentales. Nutrición. Reanuda su consulta, de 10 a 12 y 3 a 6. SANTA LUCIA, 16.—TELEFONO 2754.

Sociedad Fomento de Caza y Pesca

La caza en los Picos de Europa.

En cuanto la Sociedad supo que los cazadores furtivos, amparados indebidamente en la ley del atropello, no respetaban lo legislado sobre la caza del rebeco, atendiendo atinados razonamientos que hicieron en la Prensa un conocido y competente cazador de la capital y un estimado compañero nuestro en sus Comentarios, se dirigió oficialmente al ministro de Fomento, recabando del mismo la inmediata reglamentación de la caza, gestión que encomendó, además, a los representantes en Cortes de esta provincia.

Hoy la Junta directiva se complace en hacer público, por entender que es de justicia hacerlo así, que al requerimiento de la Sociedad han respondido nuestros representantes, anunciando que la gestión estaba hecha, y que de un momento a otro el Gobierno reglamentaría la caza en dicho lugar.

Por efusivas cartas recibidas del ministro de Fomento y de los diputados en Cortes don Ramón Ruiz Rebollo, don Lauro Fernández, don Bruno Alonso y don Ramón Ruiz de Villa, se deduce que la caza en los Picos de Europa será reglamentada, y, por tanto, la especie de los rebecos no correrá el peligro de desaparecer, como hubiese sucedido si el abandono en esta ocasión hubiese persistido.

Laudatoria es la conducta de nuestros representantes en Cortes en esta ocasión, y la Sociedad, entendiéndolo así, lo hace conocer a la provincia entera por medio de la presente nota oficiosa, así como también su agradecimiento al ministro de la Gobernación, quien prometió, en su reciente visita a nuestra capital, el apoyo incondicional de la petición acerca del ministro de Fomento, y de manera muy singular al gobernador civil, señor Semprún, que desde un principio, y reconociendo la justicia y, por tanto, la razón que tenía la Sociedad Fomento de Caza y Pesca, informó favorablemente la instancia que se dirigió por su mediación al señor Albornoz, y que era copia de la que directamente elevó la Sociedad a Madrid.

El ministro de Instrucción pública vendrá a Santander.

El presidente de la Diputación comunicó anoche, por teléfono, que don Marcelino Domingo, a quien nuestros diputados habían visitado para invitarle a venir a Santander, con motivo de la Semana francesa, les contestó que, percatado de la gran trascendencia de la labor que aquí se está realizando por la aproximación cultural entre Francia y España, y de la que le había hablado con entusiasmo el doctor Marañón, aceptaba, complacido, la invitación, y que hoy les informaría de la forma en que haría el viaje a Santander para presidir los actos que se celebrarán los días 15 y 16.

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER
Teléfono 2675

Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR



Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pretuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort le hacen ser uno de los mejores de España.

María del Carmen Tijero Noriega ha muerto...

La impresión dolorosa que nos causa vamos a ver que esta bondadosa y angelical señorita desaparecida de entre nosotros, nos la figuramos también en el ánimo de todos cuantos la conocieron y trataron, porque no hace aún un mes que, en la plenitud de sus encantos, daban sus cariñosos padres una fiesta de sociedad entre sus amistades para celebrar la "puesta de largo de la bella Menchu".

Nada hacía entonces temer por su salud, y mucho menos esperar que la dolencia que días más tarde se apoderó de ella fuese a tener tan funesto desenlace. Mas los designios de la Providencia eran otros, como hemos visto, pues que ni los recursos de la ciencia, los cuidados de sus padres, abuela y hermanos, ni las oraciones, ofertas y promesas de todos, tuvieron la virtud de devolver la salud a la enferma. Dios Nuestro Señor le tenía reservado ya un lugar entre sus escogidos y la llamaba hacia su Trono.

Con la unión de los justos, y edificando a los presentes en el acto de recibir la Sagrada Comunión, preparaba María del Carmen su tránsito por la vida eterna. En un altar improvisado cerca de su habitación se instaló una imagen de la Virgen del Carmen, y la enferma, desde el lecho del dolor, se preocupaba de que nada faltase y de que en la ornamentación del mismo se pusieran las más hermosas flores de los jardines de su casa.

La conducción del cadáver tuvo lugar en la tarde de ayer, y esta mañana se han celebrado en la parroquia de Astillero los funerales por el eterno descanso del alma de la finada.

Son muchos los testimonios de pésame que con este triste motivo reciben los señores de Tijero Noriega, no sólo de Santander y su provincia, sino también de muchos otros puntos, y es de extrañar, pues los actos de caridad eran muy frecuentes en la finada y la bondad caracterizaba en extremo a la virtuosa y bella Menchu.

A sus padres y deudos, con todo respeto, nuestro más sentido pésame.

Con numeroso acompañamiento fué anteayer conducido al cementerio de Ciriego el que en vida fué prestigioso farmacéutico de esta capital don Leopoldo Montañón Tío, persona respetabilísima, que gozaba de la consideración y el respeto de toda la ciudad.

Fué el finado caballero de excelentes dotes, que vivió siempre una existencia laboriosa, dedicada por entero a su profesión, por la que sentía devoción verdadera, pudiendo asegurarse que era uno de los prestigios científicos más sólidos de la provincia.

Descansen en paz el finado, a cuya respetable familia reiteramos nuestra mayor consideración personal.

Regatas de balandros.

Se corrió ayer, con viento del Noroeste fresco, la cuarta regata de vial de seis metros, organizada por el Club Marítimo.

Fué un día magnífico para este deporte, por existir viento entablado del Nordeste.

El resultado de la prueba fué el siguiente:

Primero.—"Mosquito", patronado por don Alfonso Pérez, y acompañado de don Carlos Pombo y don José Agüero, que invirtió en el recorrido de las ocho millas una hora, 28 minutos y siete segundos.

Segundo.—"Silda", por don Miguel L. Dóriga, don Luis de Pablo y don Alfredo L. Dóriga, en 1-29-29.

Tercero.—"Mouro", por don Ramiro Pérez, don Juan Cabrero Pombo y don Francisco Brena, en 1-30-37.

Hoy se correrá la quinta prueba.

LA MEJOR TIENDA DE RADIO

C. GÁNDARA PHILIPS
EXCLUSIVA
WAC-RAS. 2. TEL. 3268
APARATOS DE ALUMBRADO MATERIAL ELECTRICO

Ateneo de Santander

Para mañana, viernes, ha sido cedido el salón de actos de la Sociedad a la distinguida escritora y artista Stella Sylvia, que a las siete y media de la tarde desarrollará una conferencia sobre "Investigaciones acerca de la ópera "Fidelio", de Beethoven", con la colaboración al piano del joven estudiante inglés mister Henry West.

Al acto han sido invitados por el conferenciante los profesores y alumnos de los cursos de extranjero.

DE SOCIEDAD

VIAJES
Hemos tenido el gusto de abrazar en esta Redacción a nuestro querido amigo don Fernando Bravo y Moreno, médico forense de Barcelona, y que, como todos los años, viene a pasar la temporada de verano en Santander.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Compañía Haro-Ballester.—A las siete y a las 10'45, estreno de "La Moza Vieja".

GRAN GINEBA.—Compañía Pina-Thuillier.—A las siete y diez y media, "Tierra en los ojos".



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

VISITA ARTISTICA

La Coral de Palencia, a Santander.

Después de activas gestiones por parte de los directivos de la Coral Filarmónica Palentina, se ha logrado ultimarse un viaje a nuestra capital, que se verificará el próximo domingo, 16 de los corrientes, con objeto de dar un selecto concierto en el Teatro Pereda.

Con verdadera satisfacción acogemos esta noticia. Nos constan los extraordinarios méritos artísticos que concurren en la notable y aplaudida agrupación coral de la vecina ciudad de Palencia.

La Coral Filarmónica Palentina, admirable cultivadora de la canción popular castellana, ha conseguido brillantísimos y resonantes éxitos en cuantas poblaciones ha actuado. En su glorioso historial destaca el triunfo alcanzado en el concurso de Corales celebrado el pasado año en Valladolid, en el que consiguió el segundo premio en reñida competición con las mejores agrupaciones orfeónicas de nuestra región.

La Coral Filarmónica está integrada por un centenar de jóvenes de uno y otro sexo, pertenecientes a la buena sociedad palentina, que con admirable constancia y entusiasmo se dedican bajo la acertadísima dirección del popular maestro Guzmán de Rieis—al cultivo del difícil arte coral.

La orientación artística del Orfeón de Palencia no puede ser más plausible: exaltación del canto popular de la llanura y de las montañas palentinas—sin olvidar las demás regiones—y una profunda labor de investigación polifónica y clásica, que se ve representada en su selectísimo repertorio, como prueba de la gran labor cultural que realiza el maestro Guzmán.

Con estos antecedentes no es aventurado predecir una jornada triunfal para la coral Palentina, en su próxima actuación en nuestra capital, que tendrá lugar, como ya hemos dicho, en el Teatro Pereda, el próximo domingo.

Pero dejando a un lado la valía artística de la Coral de Palencia, que ha de deleitar en su próximo concierto en el Pereda, a los aficionados santanderinos, conviene destacar la significación de la próxima gira artística que organizan los palentinos.

Palencia y Santander—las dos ciudades hermanas, unidas por una comunidad de intereses y de historia—han de renovar, con motivo de la próxima visita de la Coral Filarmónica, sus lazos de afecto y de fraternidad.

Es necesario que todo Santander sepa percatarse de la importancia que tiene la visita de los simpáticos palentinos, para rendir el obligado tributo de afecto a la ciudad hermana, que nos envía tan digna representación.

Si Palencia supo acoger con verdadero entusiasmo, por dos veces, a nuestra Coral, Santander no puede ser menos, y en justa correspondencia sabrá agasajar, como se merece, a los palentinos.

En días sucesivos tendremos al corriente a nuestros lectores de esta interesantísima visita de arte.

La Coral Filarmónica Palentina.

(De nuestro corresponsal.)

Como saben nuestros lectores, esta colectividad dará, el próximo día 16, un concierto en el teatro Pereda, de Santander. Quisiera, aunque fuere sucintamente, hacer un poco de historia de esta joven y, a pesar de ello, ya laureada colectividad.

La sanción altamente estimativa otorgada por la Prensa y la crítica, ha elevado en mucho, no el concepto para quienes la conocían, pero sí el reconocimiento de méritos, que coloca a nuestra agrupación coral en lugar muy destacado y merecido.

La Coral Filarmónica Palentina ha nacido con el entusiasmo unánime de toda la opinión palentina, que la ha ayudado desde el primer momento y la ha impulsado y fortalecido con su simpatía.

Forman dicha Agrupación ciento veinte coralistas, de ellos cuarenta señoras, que ofrecen un bello conjunto, ellas bellísimas y elegantemente ataviadas y los varones correctamente vestidos de "smoking". El efecto del conjunto es sencillamente sugestivo.

El maestro Guzmán Rieis, director de la Agrupación, hombre que a fuerza de entusiasmo y gracias al talento y firme voluntad ha logrado que la Coral Palentina se destaque vigorosa, es un músico excelente, que posee conocimientos profundos y una perseverancia ilimitada. A él se debe que nuestra masa Coral sea hoy una realidad artística.

Hoy preside la Directiva don Santiago Calderón, hombre joven y lleno de entusiasmo, que secundado por los demás directivos, lleva a la Agrupación por derroteros que harán culminar aún más los éxitos logrados.

Esta es, a grandes rasgos, la Coral que visitará dentro de breves días Santander. Los elementos que la integran tienen puesta la máxima atención en esta visita, la cual servirá para estrechar aún más los lazos de unión y verdadera simpatía que los palentinos sienten por sus hermanos los santanderinos.

Seguros estamos que lograrán un nuevo triunfo en la ciudad cántabra y que el concierto del día 16 será una fiesta de arte y juventud.

A. LINAREOS.

Fotografía BENJAMIN Ampliaciones FOTO-CINE, a 4 pesetas.

Tapicería butacas tresillos PRECIOS BARATOS MARIN, BLANCA, 1 Y 3, PRIMERO.

DESDE EL LUNES, DIA 10 Precios excepcionales por FIN DE TEMPORADA ALMACENES "EL NORTE" Veá sus escaparates plaza de Pi y Margall, Becedo y Amós de Escalante. IMPORTANTE.-Tenga usted presente que todo lo que anuncia esta Casa es verdad.

EN VALDECILLA Conferencia de los doctores Bejarano y Arruga.

En la tarde de ayer, miércoles, disertaron en el anfiteatro de conferencias de la Casa de Salud Valdecilla los doctores Bejarano, eminente dermatólogo, y Arruga, oculista distinguido de Barcelona.

El doctor Bejarano, eminente dermatólogo madrileño, presidente de la Academia Española de Dermatología, disertó sobre "Un caso de Disqueratosis de Darier", que ha tenido ocasión de observar recientemente. El estudio clínico e histológico de la afección fué pretexto para hacer una metódica crítica de enfermedades afeines. La conferencia, llena de interés, fué premiada con grandes aplausos.

El profesor Bejarano fué saludado, al comenzar su conferencia, por el doctor Navarro Martín, que expresó el honor que con su visita y conferencia recibía la Casa de Salud Valdecilla.

El eminente oculista de Barcelona doctor Arruga disertó a continuación del profesor Bejarano sobre el "Tratamiento moderno del desprendimiento de la retina".

El doctor Díaz-Caneja hizo su presentación, ponderando el relieve mundial que tienen actualmente los trabajos del doctor Arruga, tan altamente valorados por los investigadores de la Oftalmología europea.

El doctor Arruga comenzó su lección con un recuerdo en honor del marqués de Valdecilla por su gesto ejemplar dotando a Santander de un centro como su Casa de Salud.

Analizó la historia de los trabajos de Goni sobre el desprendimiento de retina y la evolución de los mismos, hasta llegar a sus conclusiones actuales, que han señalado una ruta de esperanza y de brillante realidad en el porvenir de los enfermos con desprendimiento de retina.

Resume sus trabajos personales, de los que ha dado cuenta en Congresos internacionales, y que tan positivo avance representan para la curación de tan gravísima lesión. Valiéndose de interesantes proyecciones, demostró gráficamente la significación de los desgarros retinianos y la técnica de su obliteración.

El doctor Arruga, seguido con el mayor interés en su admirable lección, escuchó al finalizarla una gran ovación.

El doctor Arruga, presidente del Club Rotario de Barcelona, llegó a nuestra ciudad procedente de Gijón, donde asistió a la reunión rotaria allí celebrada, continuando su viaje a Barcelona en la mañana de hoy.

El próximo viernes, a las doce de la mañana, dará una conferencia en la Casa de Salud Valdecilla el doctor Marañón, quien disertará sobre la "Insuficiencia ovaria". A este acto asistirá posiblemente el ilustrísimo señor rector de la Universidad de Valladolid, que en ese día visitará la institución.

A la una de la tarde serán obsequiados con un agasajo en la Albercía el señor rector de la Universidad y los doctores Marañón y Del Río Hortega.

El profesor Del Río Hortega dará, a las siete de la tarde, una conferencia sobre "Los Gliomas".

El doctor Arruga, seguido con el mayor interés en su admirable lección, escuchó al finalizarla una gran ovación.

Dr. AURELIO PEREZ ORTIZ

(De las clínicas de Alemania.) Especialista en las enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Medicina general.—Consulta de tres a cuatro. ATARAZANAS, 12, PRINCIPAL.

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE CURTIDORES Se convoca para hoy, jueves, a las seis de la tarde, a las obreras y obreros que estén conformes con pertenecer a la Casa del Pueblo, y que previamente se han inscrito, para nombrar la Junta directiva, así como se recomienda la asistencia de todos los compañeros que quieran pertenecer a esta Sociedad.—La Comisión organizadora.

SOCIEDAD DE ALBARILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, viernes, a las seis y media, en la cual se dará conocimiento de las gestiones realizadas por la Comisión nombrada por la Sociedad para intervenir en la formación de un contrato de trabajo con los patronos. Dada la importancia y urgencia del asunto, se encarece puntualmente y asistencia.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE MALLAJO SECCION DE ALPARGATEROS.—Esta Sección convoca a una reunión, que tendrá lugar mañana, viernes, a las siete de la tarde, para tratar asunto de gran

interés. Se recomienda la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES DE SANTANDER Y SU PROVINCIA, "BELLEZA Y PRODUCCION" Esta Sociedad celebrará junta general el próximo domingo, día 16, a las diez y media de la mañana, en nuestro domicilio social (Magallanes, 6, Casa del Pueblo).

Por tratarse de asuntos de sumo interés, se encarece la asistencia de socios y no socios.

Se suplica a los compañeros que trabajen en casas particulares o establecimientos hortícolas de Santander y sus cuatro lugares, y que no sean socios, asistan a esta reunión, previniéndoles que, de no hacerlo así, se tomarán contra ellos los acuerdos que procedan.

Centro Obrero.

SINDICATO UNICO DE LA CONSTRUCCION

SECCION DE PEONES.—Esta Sección convoca a todos los delegados de tajo a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las siete de la tarde.

Siendo los asuntos a tratar de gran interés, se recomienda la más puntual asistencia. Se tomará nota de los que no asistan.

Otros Centros.

AGRUPACION INSTRUCTIVA DE DEPENDIENTES MUNICIPALES DE SANTANDER

Considerando este Comité de suma trascendencia la celebración de esta junta, de cuya importancia se darán cuenta los compañeros por el orden del día que se señala, se ruega no falten a la misma.

Hoy, jueves, a las mismas horas del día anterior: Dar cuenta de los trabajos efectuados en la asamblea provincial.

Mañana, viernes, a las mismas horas: Ultime las gestiones que procedan para el excelentísimo Ayuntamiento distribuya la cantidad presupuestada para aumento de sueldo, y ruegos, preguntas y proposiciones.

ASOCIACION DE EX ALUMNOS LAICOS

Mañana, viernes, a las siete en punto de la tarde, se reunirá en los locales de la Escuela (Magallanes, 31, bajo) la Junta directiva de esta Asociación, para resolver asuntos inaplazables.

Se recomienda asistan todos los directivos.

SOCIEDAD BENEFICA DE BOMBEBOS

Se ruega a la Junta directiva de esta Sociedad asista a una reunión que se celebrará en el parque de bomberos municipales el próximo sábado, a las once y media en primera convocatoria y a las doce en segunda.

Siendo asuntos muy urgentes los que hay que tratar, es muy conveniente la asistencia de todos los que pertenecen a la Junta directiva.

SOCIEDAD DE EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS

Se convoca a junta general para hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, en la calle de Segismundo Moret, 5, bajo (local de los Tabaqueros), para tratar asuntos importantes.

Se ruega a todos los no asociados que deseen ingresar acudan a las siete de la misma.

ATENEO POPULAR SECCION EXCURSIONISTA.

Se pone en conocimiento de los señores socios que, una vez transcurridos los diferentes plazos que se dieron para recoger los billetes definitivos, a los inscriptos para los trenes especiales para la excursión a Llanes, y perdidos por éstos todos los derechos, están su puestos a la disposición de todos, despatchándose de ocho a nueve de la noche.—La Comisión.

ATENEO POPULAR DE MONTE

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, jueves, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda, en la Casa-Concejo.

Se advierte que una vez terminada la junta se entregarán los billetes para la excursión a Llanes.

CREDITOS HIPOTECARIOS

Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial.—AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1606

Al comprar un aparato de radio vea usted un Atwater Kent. Desde la invención de la radio, Atwater Kent ha querido decir supremacía. 4.000.000 de aparatos funcionando en todo el mundo son la mejor garantía. Los nuevos modelos superheterodinos "La Voz de Oro" con válvulas Pentodo, marcan una nueva era en radio. Oigalos usted. AUTO ELECTRICIDAD, S. A. BARCELONA, Diputación, 224. MADRID, S. Aguilera, 3. Representación en Santander: Francisco Montanero, San Francisco, 33.

Conjunción Republicano-Socialista.

BLOQUE DE GUARNIZO Esta noche, a las ocho y media, tendrá lugar, en los salones de la Casa del Pueblo de esta localidad, un gran mitin de propaganda republicano-socialista con motivo de la elección de la Junta vecinal.

Harán uso de la palabra conocidos oradores, y hay grandes deseos de escucharlos.

Partido Republicano Radical-Socialista.

SECCION DE ASTILLERO Se convoca a los afiliados a junta general extraordinaria para hoy, jueves, a las nueve de la noche en primera convocatoria y nueve y media en segunda, para tratar de la elección de la Junta vecinal administrativa de Guarnizo.

Partido Republicano Federal.

VANGUARDIA FEDERAL A todos los afiliados que tengan su residencia en el segundo distrito, se les convoca a una reunión en la escuela laica de la calle de San Roque para mañana, viernes, a las nueve en punto de la noche. Cuantos ciudadanos de este distrito quieran pertenecer a esta Vanguardia, pueden acudir a la citada reunión.

Calles que pertenecen al segundo distrito: Sección primera.—Paseo de Pereda, Calderón, General Espartero, Velasco y plaza del Cuadro.

Sección segunda.—Peña Herbosa, Lope de Vega, Bonifaz y Gándara.

Sección tercera.—M. Sautuola, Pedruca, Daoiz y Velarde, Gómez Oreaña, San Antón, Río de la Pila (números 1 al 11 y 2 al 8), Wad-Ras y plaza de la Libertad.

Sección cuarta.—Río de la Pila (entre luertas), travesía del Río de la Pila, San Celestino y travesía de San Celestino.

Otros Partidos.

PARTIDO REPUBLICANO DE SOLARES

Se convoca a todos los afiliados a la junta general que se celebrará en el domicilio social hoy, jueves, a las ocho y media de la noche, rogándose la más puntual asistencia, por tratarse asuntos de mucho interés.

BAR VILLA ROSA CUESTA, 1

PLATO DEL DIA: Contrafilet de ternera Napolitana.

Remo y natación.

El solo anuncio de las pruebas que el sábado y domingo han de verificarse produjeron gran impresión entre los remeros y tritones locales.

Ayer se inscribieron para el concurso infantil veinte muchachos menores de quince años, un equipo de waterpolo y varias piraguas y canoas canadienses.

Sabemos que la regata de piraguas se verá concurrendísima, pues es propósito de los muchos a quienes gusta este deporte tomar parte en piraguas construídas por ellos mismos. Además, puede constituir una orientación para un posible negocio.

Premios y pruebas de los concursos de remo y natación organizados por el Club de Caza y Pesca:

Día 15 de agosto.—Piraguas y canoas canadienses. Campeonato de Santander. Piraguas: 4.000 metros en triángulo. Primer premio, una copa; segundo, una copa; tercero, una copa; cuarto, quinto, sexto y séptimo, magníficas medallas de plata.

Canoas canadienses, dos remeros: 2.000 metros, en triángulo. Primer premio, dos copas, y segundo, dos copas.

Natación.—Campeonato de Santander. Día 16 de agosto.

100 metros libres. Primeras categorías. Primer premio, copa; segundo, copa; tercero y cuarto, medallas.

400 metros libres. Primeras categorías. Primer premio, copa; segundo, copa; tercero y cuarto, medallas.

50 metros libres. Primeras categorías. Primer premio, copa; segundo, copa; tercero, copa; cuarto, quinto y sexto, medallas.

200 metros libres. Segundas categorías. Primer premio, copa; segundo, copa; tercero, copa; cuarto, quinto y sexto, medallas.

50 metros libres. Infantiles. Primer premio, segundo y tercero, copas; cuarto, quinto, sexto, séptimo y octavo, medallas.

200 metros libres. Infantiles. Primer premio, segundo, y tercero, copas; cuarto, quinto y sexto, medallas.

50 metros libres. Señoritas. Primer premio, copa y medalla; segundo, copa, y tercero, medalla.

Relevos por equipos. 200 metros libres (4 x 50). Equipo ganador, medallas, y al segundo, medallas.

Saltos de trampolín y palanca. Se registrarán por el reglamento nacional, y consistirán en salto sencillo, ángel y carpa, más luego dos a escoger. Primer premio, copa; segundo y tercero, medallas.

Partido de water-polo entre equipos. primera eliminatoria, en la que jugarán dos equipos de los que hayan salido en el sorteo.

EL TRABAJO Y LOS EXTRANJEROS

En Méjico se ha publicado una ley que dispone que el noventa por ciento de sus trabajadores sean mejicanos.

El día 21 de julio se comenzó a discutir en el Congreso el articulado del Código del Trabajo, aprobándose rápidamente.

Uno de los artículos más trascendentales de dicho Cuerpo legal, se refiere a la situación en que quedarán los extranjeros, y se aprobó que el noventa por ciento de los trabajadores deberán ser mejicanos cuando se trate de grupos mayores de cinco, y del ochenta por ciento en menos cantidad.

Dice "El Día Español" que al margen de este artículo se formó una acalorada discusión, dadas las distintas tendencias de los señores representantes, pues mientras unos se mostraron estrictamente radicales, otros sostenían una tendencia moderada, triunfando al final la primera, al establecer que el noventa por ciento señalado debe ser precisamente de mejicanos por nacimiento, quedando exceptuados los nacionalizados.

Se estipula también que aun tratándose de técnicos, las Empresas deberán cumplir con lo establecido en cuanto al porcentaje de trabajadores que presten en ellas sus servicios, con la aclaración de que quedan exceptuados de dicha disposición los gerentes, directores, administradores, superintendentes y jefes generales de las Empresas.

El diario mencionado hace resaltar el hecho de que un diputado, de procedencia obrera, como el señor Práxedes Balboa, llevara en la Cámara la defensa de los extranjeros, manifestando que no debiera llevarse el patriotismo al extremo de cerrar las puertas a éstos y que, por el contrario, era conveniente atraerlos siempre que se tratara de elementos útiles.

LA ITALIANA ONDULACION PERMANENTE 8 PESETAS CABEZA COMPLETA Y GARANTIZADA NUEVE MESES SAN FRANCISCO, 18, 1.º

UN REGALO de gusto delicado y al precio deseado para obsequiar a las Asuniones, lo hallaréis en la Casa E. PEREZ DEL MOLINO, S. A. Sección de Compañía, Perfumería. Número 3. Perfumes, Collares, Pulseras, Máquinas fotográficas y otros artículos propios para regalo.

Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA Agregación de hoja de cupones a las obligaciones de Barcelona a Alsasua y a San Juan de las Abadesas. Quedando desprovistas de cupones, al cortarse el número 36, correspondiente al vencimiento del 15 de agosto próximo, las 452.400 obligaciones de Barcelona a Alsasua y a San Juan de las Abadesas, se previene a los portadores de los expresados títulos que, a partir de la indicada fecha, podrán presentarlos, en los lugares y dependencias de esta Compañía que a continuación se indican, con el fin de que les sea agregada una nueva hoja de cupones, que levantará unidos los números 37 al 32, inclusive, vencidos en 15 de febrero de 1932 y 15 de agosto de 1934, respectivamente. Los títulos deberán presentarse, acompañados de la correspondiente factura, que los interesados podrán pedir en las oficinas que se citan, y a cambio de ellos se librará el oportuno resguardo, que se cancelará por las obligaciones ya regularizadas, en las fechas que en el mismo se indiquen. Las dependencias en las que se podrá efectuar la operación a que se refiere el presente anuncio son las siguientes: MADRID: Oficina de Domiciliación de Valores, instalada en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, 4. BARCELONA: Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte. VALENCIA: Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte. VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA: Oficinas de Caja instaladas en las respectivas estaciones. BILBAO: Banco de Bilbao. Madrid, 9 de julio de 1931.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

Ante las fiestas de la Patrona. -- Resultado de una prueba ciclista. -- Casa de Socorro. -- Centro Asturiano. -- Un importante acto de las Juventudes Socialistas en esta ciudad. -- Un acontecimiento.

ANTE LAS FIESTAS DE LA PATRONA.

El sábado, Racing Club-C. Deportivo, en el Malecón. Después de numerosas gestiones con clubs de distintas regiones el Club Deportivo Torrelavega ha logrado contratar nada menos que al campeón de Cantabria, que se dispone a poner en juego un magnífico equipo para lograr batir a nuestro flamante y ascendido Deportivo.

La noticia del partido ha sido acogida con el interés y entusiasmo de antaño; la lucha entre torrelaveguenses y santanderinos tiene siempre una actualidad y un interés jamás olvidado.

Continúan los trabajos en el Malecón para que el sábado no falte ni el más pequeño detalle en la organización del encuentro.

Los jugadores locales se entrenan con gran entusiasmo, pues saben la clase de contrario que se les destina y quieren hacer saber a toda la afición local que su entusiasmo es fundado y sus esperanzas producto de su constancia y sacrificio.

El Racing no ha comunicado su alineación, pero ha asegurado, por conferencia, que en el equipo figurarán Mendador, Gurruchaga, Telete, Ibarra, Oscar, Amós, Torón y otros muchos jugadores que tienen, afortunadamente, disponibles para este encuentro.

Dado el aliciente del partido y el ser la entrada gratis al campo, todo hace suponer que el Malecón se verá repleto de aficionados, dispuestos a seguir con todo interés las incidencias del sensacional partido y prestando a los locales un decidido y leal apoyo.

Mañana daremos más detalles de este encuentro.

La Unión Montañesa, de Sierrapando, reñá al Acero Club, de Torrelavega, para jugar el sábado en los campos de los Depósitos.

El Ganzo F. C. reñá al Campuzano F. C. para el sábado próximo, en los Depósitos de la mina, a las cuatro en punto de la tarde.

Concluyen desde este periódico. -- El Internacional Rojo, de Campuzano, reñá al Avance de Campuzano para el domingo, en los Depósitos.

VELODROMO-TORRELAVEGA

DOMINGO, 16. GRAN BECERRADA (Como regalo al público, un precioso mantón de Manila.)

RESULTADO DE UNA PRUEBA CICLISTA

En la carrera ciclista celebrada el domingo último en el inmediato pueblo de Sierrapando, y cuyo recorrido era de 45 kilómetros, resultaron vencedores los siguientes:

Primer premio, Manuel Trueba; segundo, Fermín Trueba; tercero, Federico Vitiene; el cuarto y quinto correspondieron a corredores forasteros.

El premio especial, consistente en un par de zapatos "Campeón", donado por la zapatería de Paco Cayón, le obtuvo Luis Peña, de Sierrapando, que hizo el recorrido con la diferencia de nueve minutos con respecto al primero.

Dicha carrera se efectuó con motivo de las fiestas celebradas en honor de los Patronos de dicho pueblo, San Justo y Pastor, las cuales, si hubiese hecho buen tiempo, hubieran resultado brillantísimas, porque la organización era perfecta.

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de guardia ha sido asistido Luciano Salomón, de cinco años de edad, de quemadura en la mano derecha, de segundo grado.

CALZADOS PACO CAYON

SIEMPRE LOS MEJORES Estrella, 4. - Teléfono 180. - TORRELAVEGA

CENTRO ASTURIANO

Hoy jueves, a las diez de la noche, dará una conferencia en este Centro, el distinguido asturiano don Vicente Rodríguez Fueyo, magistrado jubilado, que disertará sobre el tema: "Idea general de las Bellas Artes y su influencia en la civilización de los pueblos".

El relieve de la persona y lo sugestivo del tema, justifican la gran expectación que existe por oír esta conferencia, que promete estar concurrencísimas.

YA LLEGARON LOS NUEVOS MODELOS CAPILLAS

FEDERACION DE JUVENTUDES SOCIALISTAS DE ESPAÑA (SECCION DE TORRELAVEGA)

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

"El día 16 de agosto se reunirán las Juventudes Socialistas de la provincia en un grandioso acto de fraternal compañerismo.

Los jóvenes socialistas y simpatizantes que siguen las teorías del eximio escritor y fundador de las mismas, que se llamó Tomás Meabe, quieren dar el vivo ejemplo de su maestro el día 16

José María Solís Cagigal. Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.-SEGRETAS ANCHA, 8. PRIMERO, TORRELAVEGA

celebrando un grandioso mitin de afirmación socialista en el boulevard, a las diez y media de la mañana, en el que tomarán parte prestigiosas camaradas del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

Es indudable que dicho acto será para los jóvenes de extraordinaria importancia, puesto que han de tratar también de constituir la Federación provincial de Juventudes Socialistas. Después de celebrado el mitin, y hora de la una de la tarde, todos los jóvenes de uno y otro sexo celebrarán una comida familiar en el pintoresco sitio de los Campos del Malecón, donde permanecerán algunas horas, partiendo después, hermanados todos, al lugar de La Llama, que, coincidiendo ese día con las tradicionales fiestas, estará muy animado, y podrán los jóvenes divertirse en toda regla, después de haber terminado su sagrada misión en este día.

¡Daos por avisados, jóvenes socialistas de la provincia, y no dejéis de acudir a este llamamiento que os hacen vuestros hermanos de Santander y Torrelavega!-E. Sinde."

Casa Cayón (El Modelo)

tiene su despacho de calzados y sombreros en la calle de José María Pereda, 33. - TORRELAVEGA

UN ACONTECIMIENTO

Está llamando poderosamente la atención la variada y selectísima colección de modelos que exhibe en sus magníficos escaparates de la calle de la Estrella, número 4, la gran zapatería de Paco Cayón. El público en general reconoce que dicho establecimiento nada tiene que envidiar a los que de su clase existen en poblaciones de importancia. Por algo se dice ya en toda la provincia que la zapatería de Paco Cayón es la de moda. Sus artículos son excelentes, y los precios, increíbles.

ANGEL CUEVAS TORRELAVEGA

Julián Ceballos, 11. ESPECIALISTA EN NIÑOS Consulta de tres a cinco. - Teléfono 28.

JUVENTUD CATHOLICA DE TORRELAVEGA

Esta tarde, a las siete y media, y en el salón de actos del Centro Obrero Católico, se celebrará junta general, con el siguiente orden del día: Renovación reglamentaria de Junta directiva para el ejercicio 1931-32.-El secretario, Menéndez.

DE SOCIEDAD

De Barcelona han llegado nuestros distinguidos amigos don Ramón Ruiz de Villa y su esposa, doña Marina Macho.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al respetable vecino de Pimjiango (Asturias) don Manuel González.

RAMON PALACIO CURUCHET

MÉDICO Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS CONSULTA DE DIEZ A UNA Mártires, 3. 2.º - TORRELAVEGA

—Después de pasar una larga temporada con sus familiares, han salido para Málaga el joven doctor en Medicina, y estimado amigo nuestro, don Gonzalo Bentabol; su bella esposa, doña Amparito Moreno; su precioso nene, y la abuelita del matrimonio doña Josefa Solís, viuda de Bentabol.

—Para Avila han salido la distinguida señora doña Julia Martín de Macho, con su hijo Benito y su hermana política la simpática y bella señorita Pilar Macho.

—De Barcelona han llegado el respetable caballero don Felipe García (hermano de nuestro amigo, el culto director del Grupo escolar del Oeste, don Jorge) y su encantadora hija Fiden.

—De Abaña (Asturias) ha llegado al pueblo de Barreda, con objeto de pasar una temporada al lado de su hermano, nuestro querido amigo don Mario, la bella y distinguida señorita Lolina A. Manzano.

—De Madrid han llegado nuestro querido amigo don Antonio Saiz, su bella esposa, doña Concha Fernández, y su preciosa nena Finuca.—PACO CAYON

Astillero

PLETORA DE CANDIDATOS

Nada menos que veintinueve señores aspiran a labrar la felicidad de los vecinos de Guarnizo, pues este es el número de los candidatos proclamados por la Junta municipal del Censo, en el día de ayer.

Como los nombres de los proclamados ocuparían mucha extensión, nos limitamos a consignar el número de los presentados por cada fracción política.

Partido Socialista, cinco; Agrupación Republicana, seis; Disidentes socialistas y republicanos, once; Monárquicos, dos; y Agrupación Republicano-Socialista, uno.

Como ustedes pueden ver, los hay para todos los gustos, y por consiguiente, donde escoger los seis vocales que han de formar la Junta vecinal de Guarnizo, cargos que, al parecer, son muy apetecibles, cuando tantos los pretenden, y en lucha que promete ser muy reñida.

Hay que agradecer a estos señores sus buenos deseos de traernos la felicidad y de sacrificarse por el bien común, aunque hay muchos que duden sea verdad tanta belleza.

Los hay, en verdad, mal pensados e increíbles, como Santo Tomás, y puede que no les falte razón. LOP

EL VEPATEO

nos obliga a cambiar de residencia, y es muy frecuente que el cambio de aguas, de clima y alimentación nos produzca trastornos intestinales. Muchos veraneantes conocen los sorprendentes efectos que en estos casos produce el Elixir Saiz de Carlos, y no olvidan colocar en su equipaje un frasco de este famoso producto

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Venta en farmacias Precio 5,75 pesetas. Incluirá timbres.

Castro Urdiales

UNA INSTALACION

El sábado último quedó abierto al público un hermoso pabellón que, por iniciativa del señor Garely, diligente y celoso ingeniero jefe provincial de la Junta Central de Puertos, se ha construido en las proximidades de la dársena.

Bien está la expresada instalación, cuya necesidad era bien sentida, y por ello el señor Garely se ha hecho, una vez más, acreedor a la gratitud de este vecindario.

Pero no terminaremos esta crónica, sin insistir nuevamente sobre la Junta Central de Puertos acerca de la urgencia de las obras del rompeolas y boquete de Santa Ana.

Va a llegar el invierno, y el derrumbamiento del rompeolas será, sin duda alguna, un episodio que nos reserva la cronología futura, de no efectuarse las obras de referencia.

¿No podrían los diputados de la circunscripción realizar alguna gestión en tal sentido? No hay tiempo que perder, pues en invierno no es posible realizar ninguna clase de trabajos en los lugares citados.

EL "PITORRO" PIERDE SU ESTABILIDAD

El sábado también salieron a dar un paseo por mar los jóvenes veraneantes Pepe Iturbe y Paco Casas en el bote de recreo "Pitorro", acompañándoles el mariner Manuel Urculo.

La embarcación caminaba a la vela, y una fuerte racha de viento voló el bote frente a Ontón, siendo recogidos los tres tripulantes por una gasolinera del Club Náutico, después de pasar sus fatigas, aunque dos de ellos permanecieron asidos a la embarcación, que quedó quilla al sol. Iturbe se dispuso a venir nadando, pero fué recogido antes de llegar al Club.

VERANEANTE ILUSTRE

Ayer llegó a esta el ilustre presidente del Tribunal Supremo de la República, don Diego Medina, quien, en unión de su distinguida familia, se propone pasar aquí una temporada, o sea hasta mediados del mes entrante.

Que les sea muy grata su estancia en esta, al mismo tiempo que expresamos nuestra más cordial bienvenida.

MAS VERANEANTES

De Madrid: don Luis García de Blas y don Amalio Hidalgo, con sus respectivas familias; don Ricardo Aguilera, ingeniero-director de nuestro ferrocarril, y don Luis Arregui y señora.

De París: doña Maximina Garay de Fernández, acompañada de sus hijos María Esther y Joaquín.

EL CORRESPONSAL

EL CORRESPONSAL

¡NO QUEME USTED LIQUIDOS PELI-GROSOS!

USE EN CASA, EN VIAJES, EL COMBUSTIBLE SOLIDO, IDEAL QUE NO PUEDE EXPLOTAR NI INFLAMARSE.

META

No emplee en su casa los peligrosos inflamables de gasolina, petróleo y alcohol. Los combustibles líquidos son siempre peligrosos.

Caja, 12 tabletas, 90 céntimos. - Caja, 50 tabletas, 3,15 pesetas. (Timbres incluidos.)

Use usted META en sus elegantes y útiles aparatos. Calienta-tenacillas de lujo y económico. Plancha, necesaria en casa y de viaje. Vapor para pasar y cocer huevos al vapor y otros usos. Inflamnillo cuatro pies.

Pida catálogo gratis, S. A. META, Martínez Campos, 2, Madrid.

Ampuero

DE SOCIEDAD

Procedente de Sevilla, y a pasar el verano, ha llegado a esta villa el respetable señor don Federico Crespo, en unión de su esposa, doña María Jesús Camino, e hijas María Luisa y Carmelita.

—De Madrid, el distinguido señor don M. Enrique Pico Martínez, en unión de su esposa, doña Josefa Rivas Ortiz. —De Bilbao, las señoritas María Teresa y Emma y Antonio y Rafael García Cazaña. EL CORRESPONSAL

Liencres

ELECCIONES

El pasado domingo tuvo lugar en este pueblo la elección de nueva Junta administrativa. Se efectuó con toda normalidad, y resultaron elegidos los vecinos don Jesús Toca, con 48 votos; don Fidel Alonso, con 38; don José María Palomera, con 6; don Luis Revilla, con 3, y don Adolfo Palomera, con 3. Acepten nuestra felicitación.

FIESTA

El próximo domingo, 16, se celebrará en este pueblo la fiesta patronal de este Sindicato. En honor de San Roque habrá solemne misa cantada y sermón, después de lo cual los socios se reunirán en asamblea general.

Han sido invitados representantes de la Federación Montañesa Católico-Agraria, de Santander, y, según lo acordado, vendrá una representación de su Consejo directivo, cuyos oradores pronunciarán interesantísimas conferencias de propaganda.

ESCUELA

Según las noticias que amablemente nos ha facilitado el digno inspector jefe, entre las primeras escuelas a crear provisionalmente se halla incluida la unitaria de niñas de este pueblo, para la que ya está preparado el local y el material fijo. De ello nos congratulamos.

A VERANEAR

De Madrid ha llegado con sus familiares, en cuya compañía reside, la señorita Angelita Villanueva. Hija del vecino y amigo don Ignacio. Como en años anteriores, pasarán en esta la temporada veraniega, que bien les descanse les sea grata. Acepten nuestro afectuoso saludo.

EL CORRESPONSAL

CANTABRO

GRAN HOTEL-RESTAURANT Situado en el Palacio de Macho, frente al Banco Mercantil y Caja de Ahorros. Se sirven bodas, banquetes y lunches, dentro y fuera de la capital.—Confort moderno.—Hoy, plato de la Casa: Oso-bucco Napolitana.

Puente Viesgo

ELECCIONES DE JUNTA ADMINISTRATIVA

Con el fin de dar cumplimiento a lo ordenado por la Junta local del Censo Electoral, se convocó a elecciones para el domingo, día 9 del actual, al objeto de renovar las Juntas Administrativas de los cinco pueblos que componen este Municipio.

Grandes eran los deseos que tenían los vecinos de estos pueblos por que estas elecciones se celebrasen, por ser las que más directamente les afectan, demostrándolo el hecho de que en cuatro de los cinco pueblos haya votado más del noventa y ocho por ciento, porque, según se dice, llegaron a un acuerdo entre los distintos candidatos.

Desde que fueron convocadas estas elecciones, el Comité local de la Sociedad de Campesinos y Oficios Varios Rurales, constituido recientemente, dando pruebas de gran entusiasmo, empezó una activísima campaña para convencer a estos sufridos aldeanos de que no debían dejarse llevar por las presiones que sobre ellos ejercían los mangoneadores de siempre y de que debían votar todos unidos por los candidatos que el Comité local había designado.

Y como cuando se trabaja con entusiasmo y buena voluntad, siempre se ve compensado el esfuerzo, este caso no podía ser una excepción, y bien demostrado queda con el gran triunfo obtenido por los nuevos luchadores, sobre todo si se tiene en cuenta que la lucha la hacían en condiciones desiguales, toda vez que tenían que sostenerla contra todas las organizaciones antiguas.

El resultado de la elección, que se desarrolló sin ningún incidente, fué el siguiente:

Por el pueblo de Puente Viesgo: don Alejandro Ibáñez, don Antonio Sánchez y don Wenceslao Sáez.

En los demás pueblos del Ayuntamiento, en los cuales no está aún constituido el Comité, ni está la organización hecha en forma debida, la elección no fué tan brillante para el Partido; pero puede considerarse un gran triunfo el que en cuatro de ellos se hayan sacado triunfantes a algún candidato propuesto por el Comité local.

EL CORRESPONSAL

Soto la Marina

El próximo pasado domingo, día 9, en el pintoresco barrio de Cotero, de esta localidad, se celebró la fiesta de Nuestra Señora la Virgen de las Nieves, que resultaron muy divertidas, aunque con escasos forasteros, debido al tiempo tan poco propio de la estación.

A causa de una pequeña indisposición de la señorita Lili Gutiérrez, y en vista de la inclemencia del tiempo, tuvo que suspenderse la verbena del mantón, lo cual sentimos mucho, toda vez que los organizadores cifraban todas sus esperanzas en dicho festejo.

Felicitamos a los mismos, y esperamos que para las próximas fiestas de San Judas, Patrón del pueblo, harán disfrutar a todos los vecinos, como lo han hecho en este día, de unos festejos altamente morales y llenos de sana alegría.

Reinosa

EL TIEMPO TIENDE A MEJORAR

Hoy, al fin, hemos tenido un espléndido día, lo que nos hace suponer que el verano llega, aunque algo tardío.

CONFERENCIA Y MITIN, A CARGO DEL LIDER DON DOMINGO GERMINAL

Organizado por la Agrupación local afecta a la Confederación Nacional del Trabajo, se llevará a cabo una conferencia, el viernes por la noche, en el Teatro Principal, a cargo del popular propagandista señor Germinal, quien, aprovechando su estancia en la ciudad, dará también un mitin el sábado, a las once de la mañana.

LA FERIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA ASUNCION, EN ESPINILLA

El sábado y domingo, días 15 y 16 de los corrientes, tendrá lugar, en el pueblo de Espinilla, capitalidad del Ayuntamiento de Hermandad de Campoo de Suso, la tradicional feria de ganado vacuno, una de las más importantes de la provincia.

En los mismos días se celebrará la acostumbrada romería, a la que, como de costumbre, acudirán cientos de reinosanos.

CAMISERIA A MEDIDA

desde PESETAS 23 Se recibieron las más nuevas creaciones de LONDRES y VIENA

Mafor

San Francisco, 11. - Santander TELEF. 1753

LA NOTICIA DE LA ALTERACION EN LA CONTRIBUCION POR URBANA, PRODUCE SORPRESAS

Todos los propietarios de la ciudad estaban disgustados ante la noticia de la revisión catastral, creyendo que los aumentos sobre tal alteración comenzarían a cobrarse en el actual trimestre (tercero del año 1931); pero se han visto sorprendidos con la papeleta de que los aumentos por la revisión hay que hacerlos efectivos: unos, desde septiembre del año último, y otros, el del cuarto trimestre del mismo año, con los tres del año actual. A buen seguro que habrá modestos propietarios a los que les será imposible pagar lo que se les reclama.

Si los recibos con el aumento no se les pusieron al cobro cuando pagaron la contribución, en trimestres anteriores, ¿será posible que ahora puedan cobrarse los aumentos?

¿Es aplicable la ley retroactiva de lo que no es culpable el contribuyente? La Cámara de la Propiedad Urbana provincial, que viene cobrando un impuesto anual, ¿no podrá escuchar a los propietarios de Reinosa?

Hemos pedido algunos datos para brindar a nuestros lectores sobre el aumento por contribución urbana, de una ciudad que pagaba unos quince mil duros, y ahora va a pagar más de cincuenta mil. Cuando los consigamos, que quizá sea cuando San Juan baje el dedo, entonces se los brindaremos a los lectores.

EL CORRESPONSAL

EL CORRESPONSAL

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Restaurant renombrado. Servicio a la carta y por cubierto. Elegante salón para bodas, banquetes y té. Conciertos tarde y noche.

Plato del día: Timbal de arroz Milanesa.

Celis

NUEVA JUNTA VECINAL

El día 9 tomó posesión del cargo de regidor don Aniceto Linares, y de vocales don Diego Pérez, don Víctor González y don José Gutiérrez.

Les deseamos a todos grandes aciertos en su cargo, dándoles a los salientes las más expresivas gracias por los buenos servicios que prestaron al pueblo.

LE MORDIO UN PERRO

Cuando pasaba Juan Rubin por la carretera del Estado se le acercó un can de esos que andan sueltos y sin bozal, y le dió un mordisco en una pierna.

EL CORRESPONSAL

EL CORRESPONSAL

ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCÍA DEL MORAL E NIÑO

Santoña

El lunes debutó en el Liceo la Compañía de zarzuela de Rafaelita Haro y Luis Ballester, con la obra titulada "La rosa del azafrán".

A presenciar la representación acudió mucho público.

La obra gustó. LA ADORACION NOCTURNA En la noche del 22 al 23 del actual celebrarán sus bodas de Plata los miembros de esta Asociación.

Los adoradores nocturnos no son muchos en Santoña; pero vendrán otros, en número considerable—se dice—de distintas localidades, con el fin de dar gran importancia a los actos en proyecto.

Durante la citada noche se celebrarán dos procesiones: la primera, a las diez, y la otra, a las cuatro de la madrugada, siendo esta última, según parece, la que ha de revestir mayor importancia.

A dicha procesión, de las cuatro de la madrugada, se gestiona concurren Bandas de música y coros.

No obstante, aunque las procesiones han sido autorizadas, según nuestras noticias, en la de la madrugada no serán permitidas músicas, cánticos, ni disparo de cohetes, por prohibirlo las Ordenanzas municipales.

Se espera que esa noche haya en Santoña una gran afluencia de adoradores nocturnos, pues se gestiona que vengán, además de los de los pueblos de la provincia, otros muchos adoradores de Pamplona, Vitoria y Bilbao.

La opinión democrática se halla un poco alarmada con esta que consideran concentración de fuerzas clericales.

LAS FIESTAS DE SANTONA

La Comisión de Festejos de este Ayuntamiento lleva muy adelantados los trabajos de organización de las fiestas que se celebrarán del 6 al 13 de septiembre próximo.

El programa está ya casi ultimado, y en él figuran abundantes festejos para todos los gustos.

En su día daremos a conocer el detalle de las fiestas.

EL CORRESPONSAL

Beranga

DE INSTRUCCION

La lectura de la "Gaceta" del día 6 del actual—amablemente facilitada—nos mueve a hacer algunas consideraciones a propósito de la enseñanza en este Ayuntamiento.

Desde hace muchos años existe en el pueblo de Hazas, de este término municipal, un Patronato, cuyos fines laudables del fundador no llenan las necesidades para que fué creado, y no por culpa del fundador ni de los actuales patronos, sino porque las necesidades de la vida, cada día mayores, han mermado las rentas que para aquellos fines se dejaron. Por este motivo, la enseñanza en Hazas está hoy completamente desatendida.

Como los recientes decretos dan amplio margen para que nuestra primera autoridad municipal—cuyos loables fines conocemos—aproveche la ocasión para normalizar esta situación de la instrucción en Hazas, no dudamos que procurará aprovecharla en beneficio de sus administrados.

Sinceramente creemos que los actuales patronos darán toda clase de facilidades al alcalde para que, en unión del Ayuntamiento que preside, consiga que la enseñanza sea atendida y cumpliendo una parte de su capital, lo dajaran para obra tan admirable como la de enseñar al que no sabe.

O ya que de enseñanza no hemos ocupado, no queremos dejar de consignar que conocemos algunos de los términos en que está concebido un bando que sobre la enseñanza obligatoria prepara el alcalde, y que hará que sea respetado.

¡Adelante, amigo Martín! Y cuente que para estos fines le prestará su modesta pero entusiasta ayuda EL CANTABRICO, y, desde luego,

EL CORRESPONSAL

EL CORRESPONSAL

Heras

En cumplimiento de una orden circular del gobernador civil, el próximo domingo se celebrarán en este pueblo las elecciones para la Junta administrativa local. Con tal motivo, la Junta del Censo ha colocado en los sitios de costumbre la oportuna convocatoria, para conocimiento de los electores.

EL CORRESPONSAL

EL CORRESPONSAL

PALOMA MENSAJERA

En unos terrenos próximos a los lavaderos de mineral, el joven de esta localidad José Higuera encontró ayer una pata de una paloma mensajera, en la que tenía un anillo con la inscripción "A. 30. España. 10.885".

EL CAMINO DEL HOYO Desde hace unos días varios vecinos del pueblo vienen trabajando con actividad en el arregio del camino llamado del Hoyo, que de esta conduce a Santiago. Las obras costarán al pueblo unas pesetas, pero el camino quedará bueno para un rato largo, que es lo principal. Mucho celebramos poder consignar esta

LAS MIL Y UNA TARDES

Hagamos un buen papel en la torre de Babel

Nosotros somos nosotros... ¿cómo? ...Semos, sí, señor... Déjame pasar adelante...

se le entereza la enraña y revira mucho la vista, se mueve de la verengitis... ¿Se la mueves? ...Se mueve... Sa mueve... ¡No sea usted tan tasugón...

—¿Qué me diga jacha, jorno, jumo y jiguera, no es de mi tierra... Tenemos que hablar como hablan aquellas gentes de Valdiviña en el precioso libro "Del solar y de la raza"...

—No se pique, no se pique! ...No me pique, no, señor... Oiga usted cómo Galicia la inmortal defiende su autonomía...

Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 4702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.

CAL VIVA permanente en hornos continuos sistema "Bilcorra". CANTERA NUEVA DE SILLERIA EN ESCOBEDO. Maquinaria para afarmados...

BLENORRAGIA (Purgaciones). Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno SECRETO. Venta en farmacias, y Páez del Molino.

LA JUNTA DE LOS ARBITROS Para organizar el campeonato interregional.

LA JUNTA DEL COLEGIO REGIONAL DE ARBITROS. En la junta general ordinaria celebrada por el Colegio Regional de Arbitros, ha sido designada la siguiente Junta directiva:

PARA ORGANIZAR EL CAMPEONATO REGIONAL. Hoy saldrán para Oviedo, con objeto de asistir a una reunión para la organización del campeonato interregional, los directivos racinguistas don José M. López y don José María Cossío.

UN INTERESANTE PARTIDO EN BEZANA. El domingo jugará el Bezana F. C. con otro equipo, en el que se alinearán algunos elementos, como Oscar, Mendaro, Joven, Torón y otros.

JACINTO MIQUELARENA, EN SANTANDER. Hemos tenido el gusto de abrazar a nuestro querido amigo, el cronista deportivo de "A B C", don Jacinto Miquelarena.

EL MONTAÑA OLIMPIA, EN PALENCIA. Como estaba anunciado, se jugó el pasado domingo, en los campos de Palencia, el partido amistoso entre el Olimpia, de Santander, y el equipo local, integrado este último por jugadores del Valladolid y Cultural Leonesa.

EL MONTAÑA OLIMPIA, EN PALENCIA. Como estaba anunciado, se jugó el pasado domingo, en los campos de Palencia, el partido amistoso entre el Olimpia, de Santander, y el equipo local, integrado este último por jugadores del Valladolid y Cultural Leonesa.

EL MONTAÑA OLIMPIA, EN PALENCIA. Como estaba anunciado, se jugó el pasado domingo, en los campos de Palencia, el partido amistoso entre el Olimpia, de Santander, y el equipo local, integrado este último por jugadores del Valladolid y Cultural Leonesa.

EL MONTAÑA OLIMPIA, EN PALENCIA. Como estaba anunciado, se jugó el pasado domingo, en los campos de Palencia, el partido amistoso entre el Olimpia, de Santander, y el equipo local, integrado este último por jugadores del Valladolid y Cultural Leonesa.

portero, Miera, que, a pesar de los cuatro tantos, hizo un partido enorme. En la segunda parte, ya más dueños de la situación, el Montaña Olimpia hace jugadas vistosas, llegando en bonitas combinaciones, hasta la portería contraria, no consiguiendo el goal del honor, por lo menos, por la gran actuación que desarrolló en esta segunda parte el portero, Cea, y su defensa.

TORRELAVEGA F. C. - TETUAN F. C. El próximo domingo, en los campos de Miramar, volverán a enfrentarse estos dos equipos, que tan grata impresión dejaron en la afición santanderina en el partido final del campeonato regional de tercera categoría.

LOS CLUBS MODESTOS. Se ruega a los jugadores del Campogiro: Pedro, Muñoz, Hillas, Flores, Lla-ta, Hoyos, Gómez, Eduardo, Cándido, el cétera, se encuentren el domingo, a las diez, en el campo de los Salesianos.

EL domingo se desplazará a Castañeda, para jugar con el New Club, el Tolosa Sport (campeón de la Liga de Clubs Modestos, copa EL CANTABRICO y del trofeo Oscar). El Tolosa jugará en la próxima temporada, en el campeonato regional de tercera categoría.

EL domingo se desplazará a Castañeda, para jugar con el New Club, el Tolosa Sport (campeón de la Liga de Clubs Modestos, copa EL CANTABRICO y del trofeo Oscar). El Tolosa jugará en la próxima temporada, en el campeonato regional de tercera categoría.

EL domingo se desplazará a Castañeda, para jugar con el New Club, el Tolosa Sport (campeón de la Liga de Clubs Modestos, copa EL CANTABRICO y del trofeo Oscar). El Tolosa jugará en la próxima temporada, en el campeonato regional de tercera categoría.

EL domingo se desplazará a Castañeda, para jugar con el New Club, el Tolosa Sport (campeón de la Liga de Clubs Modestos, copa EL CANTABRICO y del trofeo Oscar). El Tolosa jugará en la próxima temporada, en el campeonato regional de tercera categoría.

EL domingo se desplazará a Castañeda, para jugar con el New Club, el Tolosa Sport (campeón de la Liga de Clubs Modestos, copa EL CANTABRICO y del trofeo Oscar). El Tolosa jugará en la próxima temporada, en el campeonato regional de tercera categoría.

EL domingo se desplazará a Castañeda, para jugar con el New Club, el Tolosa Sport (campeón de la Liga de Clubs Modestos, copa EL CANTABRICO y del trofeo Oscar). El Tolosa jugará en la próxima temporada, en el campeonato regional de tercera categoría.

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, Dia 11, Dia 12. Lists various market items and their prices.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, Dia 11, Dia 12. Lists various market items and their prices.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, Dia 11, Dia 12. Lists various market items and their prices.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, Dia 11, Dia 12. Lists various market items and their prices.

EL CANTABRICO APARTADO 20. COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. FUNDADA EN 1819. Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO. Muebles nuevos, L. Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios Juan de Herrera, 4.

MAQUINAS de coser, escribir, vainica, fonógrafos, chisqueros, estilográficas, checcadoras, foliadoras, etc., arregla el médico de la pequeña mecánica. "Martidal", Colón, 22.

MANTONES DE MANILA se alquilan. "Al Todo de Ocasión", Tableros, 3, Santander.

ALQUILU pisos, soleados, nueva construcción, económicos, a cinco minutos del tranvía de Cuatro Caminos. Informes: Comercio tejidos Virgilio Carro, Santander.

AUTOMOVILISTAS! Un motor funcionando a elevada temperatura gasta más, y su rendimiento disminuye. Una refrigeración defectuosa es casi siempre la causa de esta anomalía.

SE ALQUILA bajo, propio frutería, vinos o ultramarinos. Informan, Atalaya, 32, primero.

PERDIDA máquina retratar, en caseta número 42, segunda planta. Gratificará quien la entregue en Magallanes, 3, primero izquierda.

SE ALQUILAN dos viviendas, que entenden de cera. Tendrán buen sueldo. Inditil sin informes. Ruamerón, 1 y 5.

SE VENDE casa nueva, buen interés. No se admiten correcciones. Informes, en esta Administración.



SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: DON GREGORIO CISNEROS MORA
Floranés, VILLA CISNEROS. Tel. 10-62



LAS CANAS ENVEJECEN

Suprimalas usted con la incomparable agua de tocador, LA FLOR DE ORO

Usela algunos días como loción al peinarse y verá maravillado cómo desaparecen progresivamente, y su cabello recobra de nuevo el color natural. Con el uso de La Flor de Oro no tema que su cabello adquiera el color feo de otras aguas que, en lugar de favorecer, ridiculizan. Es absolutamente inofensiva y de uso muy agradable. No mancha, ni engrasa la piel, ni ensucia la ropa. Extirpa la caspa y evita la caída del cabello, por ser enérgico desinfectante del cuero cabelludo.

DE VENTA EN PERFUMERIAS

LA FOTOGRAFIA DE LOS ITALIANOS

RECIBIDO, 11 (planta baja)
anuncia a su distinguida clientela que desde esta fecha se retratará todos los domingos y días festivos hasta las seis de la tarde.

VEHICULOS INDUSTRIALES

NUEVAS CAMIONETAS RAPIDAS, DOS TONELADAS, HISPANO SUIZA
CHASSIS "WILLYS" EXTRA-LARGOS, ESPECIALES OMNIBUS

Solidez - Economía de consumo - Duración.
Materiales de gran calidad - Desgaste mínimo

Agencia exclusiva: GARAJE CENTRAL. - Teléfono 2639.
Exposición: SALON AUTO CENTRAL. - Paseo de Pereda, 28. Teléfono 2929.

A los Herniados



Nuestro AGENTE ESPECIALISTA visitará GRATIS en SANTANDER, por SEIS horas, el MARTES, 18 de agosto, en el Hotel Ignacia de 9 a 1 y de 2 a 4.

Aproveche usted esta oportunidad y no apiece por más tiempo poner definitivo remedio a la hernia que usted padece. Acuda a nuestra consulta y gratis, y sin ningún compromiso para usted, será reconocido por nuestro Experto Especialista, quien estudiará su caso y lealmente le aconsejará lo que debe usted hacer.

Por la experiencia adquirida en los largos años de práctica en el ramo de ortopedia herniaria, podemos afirmar, sin temor de ser desmentidos, que no existe nada en el mundo para curar radicalmente las hernias, como lo aseguran, faltando a la verdad cuantos charlatanes venden por ahí esos maléficos aparatos que tantas víctimas causan.

En cambio, garantizamos a usted con nuestra firma, que sea del tamaño que fuese su hernia, lo mismo si data de un mes como de 30 años, la combatiremos siempre con éxito alejando todo peligro al instante, reteniéndola en absoluto e impidiéndole el menor crecimiento, y tanto es así, que se irá fundiendo cada día hasta casi su total desaparición. Siempre y cuando el aparato no le retenga perfectamente la hernia, le devolveremos íntegro el dinero por usted pagado.

Conviene que se dé Vd perfecta cuenta que el verdadero éxito del método "HERNIUS" consiste en construir un aparato expreso para cada edad, para cada sexo y para cada hernia, sobre molde sacado encima del propio enfermo.

El pequeño y perfecto aparato "HERNIUS" llamado "Salvación del Herniado" pesa 200 gramos y ocupa solo 1 centímetro de ancho, y como no lleva trabas ni tirantes de clase alguna se adapta al cuerpo con la suavidad de una prenda de vestir permitiendo efectuar toda clase de trabajos y movimientos sin que Vd. se perciba de que está herniado ni que lleva aparato.

Especialidades para Señora. - "HERNIUS" invisibles para señoras, fajas modernas para conservar la línea, combatir la obesidad, riñón flotante, eventraciones, hernias umbilicales, descenso del estómago. Regalamos el interesante tratado "GUÍA DEL HERNIADO"

CASA CENTRAL
Gabinete Ortopédico "HERNIUS" "Salvación del Herniado"
Aragón, 277, entlo. 2.º (Frente Apeadero P. Gracia) - Teléfono 76850 - BARCELONA

AVISO IMPORTANTE

Nuestro agente especialista visitará en:
BILBAO, el MIÉRCOLES, 19 agosto, Hotel Inglaterra.

EL MEJOR CUPON

de todos los valores conocidos en LA MONTAÑA, es la renta que se obtiene de la tierra que se halla en producción, sobre todo si se trata de PRADERIAS próximas a la capital, que siempre están más solicitadas.

Recomendamos a Ud. que conozca las PRADERIAS en las proximidades de la estación ferrocarril de Orejo, a 14 kilómetros de Santander. Terreno llano, con buenos desagües, abundante agua, arbolado, etc. Sus precios de hoy están considerados económicos, por la probabilidad de aumento de valor, por su rendimiento.

Para tratar y conocer detalles:

DON JOSÉ IGIGAR, en SOLARES,
y la S. A. PROPIEDADES URBANAS - Plaza Elíptica, 2, BILBAO

ACADEMIA LOSADA

PREPARACION PARA CORREOS

Esta acreditada Academia, con profesorado especializado y jefatura de estudios del oficial del Cuerpo de Correos, don Daniel López Anguita, comienza el curso el 1 de septiembre. Internado vigilado y económico. Juan de Mená, 23, MADRID. Tel. 96.884.

EL DILUVIO

Colonia, frente a la Plaza Nueva.
Café blanco legítimo de la Habana.
Manzanilla de M. Argüeso, etc.

Si necesita comprar Medias, Calcetines, Paraguas, Abanicos, Tirantes, Carteras, Bolsos, Corsés, Velos, Puntillas, Cuellos, Bordados, Ligas, Encajes, Cinturones, LANAS Y SEDAS para labores, JERSEYS Y CHAQUETAS de punto de lana, no olvide que disponemos de un enorme surtido a los mejores precios.
Ventas al por mayor y menor.

LA PARISIEN

Almacén de Mercadería y Novedades.
San Francisco, 29. Teléfono 3492.

ALLEGRO

es el aparato consagrado para afilar y suavizar las hojas de afeitar.

Hoy, en las tiendas, ya nadie pide un suavizador, sino todos piden simplemente un ALLEGRO

PRECIOS:

Modelo niquelado, estuche fino, 36 pts.

Modelo esmaltado, estuche de cartón, 25 pts.

Modelo especial para Durham-Duplex, 36 pts.



PUNTOS DE VENTA: E. Pérez del Molino y C.ª, plaza de las Escuelas. Droguería Calderón, Colosa 9. Pilar Fernández, Banca 15. Enrique Irureta, Ribera, 11. Casa Alzola, Blanca, 11. Ramón Alberdi, S. Francisco, 5. Felipe Sesma, Blanca, 17. Miguel: G. Silva, Colón, 12.

Delegado para España y colonias:
E. O. LEYKUM, San Sebastián (Guip.)
Apartado de Correos 118. - Teléfono 1 27-34.
Oficina y almacén: calle Bengochea, núm. 1.



¿SON FORMALMENTE LITHINÉS GUSTIN?

Ascienda usted, pues se limitan todas las buenas marcas. De este modo se obtendrá la mejor de las aguas minerales, alcalinas, litinadas, científicamente dosificadas, y más activa que las aguas minerales más caras. Los

Lithinés del Dr Gustin

permite preparar un agua ligeramente gasosa, digestiva, deliciosa, que se bebe pura o mezclada a todas las bebidas, a las que comunica un gusto exquisito. De excelentes resultados para todas las afecciones de los Riñones, Hígado, Vejiga, Estómago, Intestinos.

DE VENTA EN TODAS PARTES

POR HUMANIDAD

facilito gratuitamente una maravillosa receta alemana con la que me curé mis terribles hemorroides. Envíadme el M. G., Apartado 1.114, MADRID.

DELFA PILA

Profesora en Partos y Masajeta
HOSPEDAJE EMBARAZADAS
Concordia, 19 - Teléfono 2254

CADA DIA MAS GANGAS Y GANGAS...

Lea Ud. mis precios, vea mis escaparates y encontrará justificada mi afirmación.

AGUJAS ojo dorado, papel 015 de 25, a.....

MEDIAS seda vegetal, irrompibles, a..... 175

MEDIAS seda fina, transparencia ideal, a..... 290

MEDIAS seda, tejido fino, valían 5 ptas., a..... 270

MEDIAS hilo mercerizado, resultado eterno..... 325

CARTERAS gran moda, desde 550

JERSEYS seda, blancos, gran moda, a..... 12

MEDIAS hilo, muy finas, bonitas como las de seda. 440

MEDIAS seda, calidad garantizada, a..... 495

PARA CABALLERO

CAMISAS dibujos muy nuevos, con 2 cuellos, a 640

CAMISAS sport, a..... 850

CALCETINES de seda e hilo, gran fantasía. 175

CAMISAS de percal superior, preciosas, a..... 740

CORBATAS última moda, las de 3 ptas., a.... 095

CALCETINES seda, muy elegantes, a.... 090

MEDIAS sport, cualquier tamaño..... 095

PAÑUELOS para niños, cuatro por..... 010

PAÑUELOS para señora, uno 020

MEDIAS seda, malla fina, colores de moda, a... 450

MEDIAS LAURA LA PLANTE, malla finísima, a... 640

LIGAS las de peseta, a..... 040

LIGAS de terciopelo para señora, corte..... 090

VESTIDITOS de niños, desde 090

BOTONES de nácar, dos docenas por el precio de una.

JERSEYS para señora y niños, a precios casi regalados.

MEDIAS seda natural, las de 750 10 ptas., a..... Gran surtido en colores.

CUANTO ANTES ME VISITE, MEJOR COMPRARA

EL PALACIO DE LAS MEDIAS

Puerta la Sierra, 5 (antes 1). - La Sucursal, enfrente
Los tickets de estas Casas tienen un valor extraordinario; millares de personas tienen regalos de estas Casas, para lo cual tengo una sección EXCLUSIVAMENTE PARA REGALO. - MIS REGALOS NO LLEVAN ANUNCIO.
Los jueves regalo globos.

ALFA
española
Garantía diez años
LA MEJOR
Por la mitad de PRECIO CALDERON, 1

Petra Cancela PROFESORA EN PARTOS HOSPEDAJE EMBARAZADAS Atarazanas, 13, 1.º. Teléf. 3075.

ACEYTE INGLES Mata instantáneamente las adillas. No huele ni mancha Farmacias, y Pérez del Molino. Pesetas 2'40 frasco.

CASA ALZOLA BLANCA, 11

Optica : Completo surtido en cristales y gafas : Gemelos de teatro y campo de las acreditadas marcas Zeiss, Busch y Soligander y otras : Colecciones completas de gemelos prismáticos Zeiss : Aparatos Cine Kodak, Pathé Baby y demás máquinas fotográficas.

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS.
Línea a Cuba y Méjico.

Salidas fijas de Santander el 18 de todos los meses. Vapor CRISTOBAL COLON, el día 18 de agosto. Vapor HABANA, el día 18 de septiembre. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana. Ptas. 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25. Para Veracruz. - 585, más 13'50 - - - 598'75

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata
El día 5 de septiembre saldrá de Barcelona el vapor

ARGENTINA admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 563'50 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2303. - Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

TODO EL QUE SE DEDICA AL COMERCIO DEBE TENER SIEMPRE PRESENTE EL ANTIGUO AFORISMO: "QUIEN NO SE ANUNCIA, NO VENDE"

Compañía del Pacífico
LINEA DE CUBA
Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso:
Moto-nave REINA DEL PACIFICO, 30 de agosto.
Vapor ORDUÑA, 27 de septiembre.
Vapor ORBITA, 18 de octubre.
PRECIOS EN TERCERA CLASE PARA HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS)
Por vapor ORCOMA..... Pesetas 545,25
Por los demás buques..... 555,25
Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.
Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en SANTANDER, MIJOS DE BASTERRECHA, paseo de Pereda, 9. Teléf. 3441. Dirección telegráfica: Basterrecha.